术语表
本术语表收录了很多属于数字摄影世界的定义和术语，其中多数条目的编写都用到了下面的链接。你可以使用它们来获得关于某个术语的更多信息：
· http://wwwca.kodak.com/CA/en/consumer/guideToBetterPictures/glossary.jhtml

· ttp://www.nikonians.org/html/resources/photography-glossary.html#A

· http://www.digitalexposure.ca/sub1.html

· http://www.canon.co.uk/For_Home/Product_Finder/Cameras/Digital_Camera/

digicam_glossary.asp

acutance，敏锐度：
分辨边缘过渡区域细节的能力。另见锐度。
AE（auto exposure），AE（自动曝光）：
借助内置测光表来单独或同时调整快门速度与光圈值的相机模式。不同自动曝光模式的定义如下所述：程序自动曝光（P模式）——相机设置光圈值和快门速度；光圈优先自动曝光（A模式）——用户设置光圈值，相机寻找最合适的快门速度；快门优先自动曝光（S模式）——用户设置快门速度，相机设置光圈值。
AF（auto-focus），AF（自动对焦）：
AF类型的镜头可以在对焦感应器捕获的某个对象上自动对焦，而AF类型的自动机身将使你不必在自动模式使用光圈环。当应用于相机时，AF意味着相机不仅具备自动对焦功能，而且配备了自动对焦镜头。
ambient light，环境光：
场景中的可用自然光（阳光）。
American Standards Association，美国标准协会：
见ASA。
angle of view，视角：
镜头或取景器覆盖的场景部分，它是由镜头焦距和胶片格式决定的。
Aperture，光圈：
使胶片曝光的光线所通过的镜头开孔。光圈直径有些是固定的，有些可以调整。光圈直径通常以标准化的光圈值给出；光圈值越大，能够通过的光量就越少。
aperture priority，光圈优先：
即光圈优先自动曝光（A模式）。在这种自动曝光模式中，摄影师选择光圈值，相机设置快门速度。这是最常用的模式，因为它允许摄影师精确地控制景深。
ASA（American Standards Association），ASA（美国标准协会）：
如果结合数字使用——比如ASA 200，ASA指的是胶片“速度”或感光灵敏度。数字越大，胶片对光线就越敏感，摄影师就可以使用更快的快门速度或更小的光圈直径。ASA现在已由ISO代替，但两者的物理意义仍然相同。另见ISO。
auto-focus，自动对焦：
见AF。
automatic exposure，自动曝光：
为产生正确的曝光量，由相机单独或同时调整快门速度与光圈值的相机操作模式。
automatic white balance（AWB），自动白平衡（AWB）：
数字相机内置有自动白平衡检测仪，其实质是告诉相机图像中白色的强度。光谱上其余颜色都会得到相应的调整，以使图像显得尽可能自然。
available light，可用光：
拍摄对象周围的现有光。它可能是自然光，也可能是人造光，但摄影师不会像闪光摄影中那样再添加其他光。
AWB：
见自动白平衡。
backlighting，背光照明：
光线来自拍摄对象背后。如果使用自动曝光模式，背光照明可能导致主要拍摄对象曝光不足。这种情况适合使用补光闪光灯或点测光模式。
barrel distortion，桶形失真：
见扭曲。
bellows，皮腔：
一种要安装在相机上使用的柔性、不透光而且通常可折叠的设备，它允许镜头朝着或背离胶片平面移动，以产生单独使用镜头不能实现的更高放大倍率。皮腔通常用于近距或微距摄影当中。
bit，位：
代表二进制数字的位，是数字信息的最小单位。8位等于1字节。数字图像通常由表示每个像素的位数来描述。也就是说，1位图像是单色，8位图像支持256种颜色或灰度，而24或32位图像支持真彩色。
blur，模糊：
亦称作重影。导致这种效果的原因，是相机、变焦镜头或拍摄对象的过度移动。模糊在创造性摄影中经常是故意造成的，其用意是表达出运动的感觉。模糊或重影也可能是低速快门或闪光摄影中长时间闪光所导致。
brightness，亮度：
（1）图像上明暗场景的平衡性；（2）某表面反射的光量；（3）从光源发出的光的强度或数量；（4）某种颜色的明亮程度或性质。
buffer，缓冲区：
在把图像写入永久介质之前临时保存数据的内存区域。在数字相机中，缓冲区指的是图像被写入存储卡之前用来保存它们的内存。
built-in meter，内置测光表：
相机内置的反射光测光表，其用途是直接从相机位置读取反射的光量。
camera，相机：
拍照设备，通常由不透光的机身或容器、胶片盒或存储卡（容纳图像）插槽、允许确定的光量通过的快门以及使图像对焦的镜头构成。
cartridge，胶片盒：
由金属或塑料制成的不透光胶片容器，它允许用户把35毫米的胶卷在正常光线下装到相机上。胶片盒经常被称作暗盒或暗匣。
cassette，暗匣：
见胶片盒。
CCD（charged coupled device），CCD（电荷耦合器件）：
经常被用作光学感应器的半导体器件。它可以存储电荷，并将其顺序传输到数字相机中用来捕获图像的放大器和检波器。
charged coupled device，电荷耦合器件：
见CCD。
chrome，镀铬化合物：
表示彩色透明胶片的商业术语。
close-up，近距照片：
放大倍率超过标准的图像，具体拍摄方法如下所述：通过使用辅助镜头、延长器或皮腔，让拍摄对象在小于镜头标准焦距的位置上对焦。
CMOS（complementary metal-oxide semiconductor），CMOS（互补金属氧化物半导体）：
一种制造晶体管的方法。以CMOS工艺制造的微型芯片，能够以相对较低的功率消耗工作。该类型的成像感应器芯片正在逐渐取代CCD。另见CCD。
CMYK：
表示青色（印刷蓝色）、洋红（印刷红色）、黄色和黑色的首字母缩写词，典型的打印机都要使用这4种原色油墨来输出彩色打印图像。不要混淆CMYK与可见光的原色，它们是红色、绿色和蓝色（RGB）。
Collimation，校准：
镜头光学系统与相机机身的胶片或图像平面精确对准的状态。该术语描述了相机机身上的镜头底座与胶片平面的平行关系。
color，颜色：
以个人感知到的色相（红色、蓝色、绿色等）、明度（或亮度）和饱和度来描述的物体（或光源）的属性。
color balance，色彩平衡：
（1）各种介质准确再现场景颜色的能力，彩色胶片需要在特定光源下使用才能平衡地再现颜色。（2）可在打印或后期处理期间更改的彩色打印相片中的颜色再现。
color cast，偏色：
图像中所有区域都略带某种颜色的痕迹。
color reversal，色彩反转：
见正片。
color temperature，色温：
以开尔文（K）为单位的温度。如果特定光源（比如灯泡）与某种黑体所发出的辐射能量引出了相同的颜色，那么此时黑体的温度就是这种颜色的色温。摄影师需要理解光线变化过程及胶片记录光的原理，才能为适应所用胶片而正确地过滤照明。正午日光的色温是5500 K，普通家用白炽灯泡的色温是2800 K，摄影室钨灯的色温是3200 K，而摄影灯或泛光灯的色温是3400 K。
CompactFlash card，CF卡：
某种可重用数字相机存储卡的商标名称，用于存储相机拍摄的图像。CF卡有各种存储容量和写入速度。
continuous servo auto-focus（AF），连续伺服自动对焦：
当你需要连续跟踪快速移动的对象时，这是特别有用的自动对焦模式。使用该模式，你可以在任何时候释放快门，即使图像尚不清晰也无妨。只要你半按快门将其激活，该模式就会使拍摄对象保持对焦状态，并在拍摄时刻计算该对象的位置。这项设置在相机上通常被称作自动对焦模式C。
continuous tone，连续色调：
指图像包含从黑色到白色的完整色调范围——中间当然要经过很多灰色。
contrast，对比度：
不同色调之间暗度或密度的表观差异。对比度还指黑色与白色之间的梯度差异，包含较少灰度值的图像被称作“高对比度”，而灰度值很多的照片被称作“低对比度”。
convergence，会聚：
拍摄对象中的平行线——比如房屋或建筑物的垂直线，在照片中显得不平行的现象。
copyright，版权：
美国及其他国家的法律（见《美国法典》第17章）对“原创作品”作者提供的某种保护，包括文学、戏剧、音乐、艺术及其他智力成果。这种保护适用于已出版和未出版的作品。1976年的《美国版权法》第106节，概括地赋予版权所有人排他的复制、销售、表演或显示权，而且有权授予其他人享有这些权利。这些法律在所有国家都相似。版权也是独创性艺术家和出版商的合法权利，他们有权控制其原创作品的使用和复制。
crop，裁剪：
修剪图像边缘或放大图像某部分，以改善构图状况。
curves，曲线：
Adobe Photoshop中的功能，它允许用户改变数字化图像的色调范围。“曲线”功能极其强大。你可以简单地修改阴影、高光和中间调，可以在包含256级亮度（从0到255）的整个色调范围上对任意一点进行复杂的调整，还可以精确地修改单独的颜色通道。
darkroom，暗室：
摄影师用来显影或冲印的不透光房间。在暗室中，摄影者可以安全地处理感光材料，不会造成不需要的曝光。
daylight，日光：
色温为5500 K的环境光。普通日光与来自天空的反射光相结合，可以产生自然的环境光。
depth of field，景深：
在对焦的图像中，清晰度可以接受的最近点与最远点之间的区域。我们还可以把景深看作在镜头锁定的拍摄对象前后、具备可接受锐度的地带。景深根据镜头焦距、光圈大小、拍摄距离以及很多其他因素变化。
depth of focus，焦深：
当镜头对焦时，在焦平面前后、能够产生锐利图像的狭窄空间。
diaphragm，光阑：
控制通过镜头的光线亮度的机械装置。可变光阑由重叠的金属叶片构成，中间开孔的大小可以调整。另见光圈。
digital，数字系统：
使用可以存储和处理的二进制信息的设备或系统。这种二进制信息有两种状态，0代表开，1代表关。这些状态会被转换成称作位的数据。另见位。
digital camera，数字相机：
通过镜头在电子影像感应器（CCD或CMOS芯片）上捕获图像的相机。这种相机首先把捕获的图像传送到内存缓冲区，然后将其存储到闪存卡上。图像最终将被下载到计算机上进行处理。
digital noise，数字噪点：
见噪点。
digitization，数字化：
把模拟数据转换为数字数据，然后再存储和处理。
DIN：
德语Deutsches Institut für Normung（德国标准化协会）的首字母缩写，该组织成立于1917年。欧洲使用DIN打头的数字等级，来描述光敏材料的感光灵敏度。当光敏材料的感光度加倍时，DIN等级将加3。
distortion，扭曲：
直线在图像中显得不够笔直的效果。扭曲有两种类型：桶形失真和枕形失真。
dots per inch，每英寸点数：
见DPI。
download，下载：
在不同位置之间传输计算机数据的过程，比如把数字图像从相机存储卡传输到计算机上，把数据从计算机刻录到CD-ROM之类的存储设备上，或者把文件从互联网下传到计算机中。
DPI（dots per inch），DPI（每英寸点数）：
打印机的分辨率，表示打印机可以在每英寸上打印多少个点。这个数越大，分辨率越高。也有人使用DPI代替扫描仪和数字相机的分辨率PPI（pixels per inch，每英寸像素数），好象点与像素等价。这种用法不够准确。
electronic flash，电子闪光灯：
见闪光灯。
existing light，现有光：
可用光，包括从月光到阳光的所有自然照明。在摄影界，现有光指黄昏以后使用人工照明的场景中已经存在的光线。
exposure，曝光量（曝光设置）：
抵达胶片的光量，或光圈值与快门速度的组合——它们控制着抵达光敏材料的光量。另外，该术语还表示胶片的已曝光状态。另见光圈F值，快门速度。
exposure compensation，曝光补偿：
经常被称作曝光值补偿，即通过故意改变测光表建议的曝光设置，获得不同于标准值的曝光量，以适应个人偏好，创建特殊效果，或满足特殊需要。
exposure meter，曝光表：
这种仪表的用途是测量落在拍摄对象上（入射光）或者由拍摄对象发出或反射（反射光）的光量，进而为计算光圈值和快门速度提供依据。曝光表通常被称作测光表。很多测光表还能够测量闪光曝光。
extension tubes，延长器：
延长镜头与机身之间的长度，使镜头在更近的距离上对焦，以产生更高的放大倍率。延长器通常是使用金属管制造的，一端带有镜头后底座，另一端带有相机机身底座。
factor，曝光系数：
表明为补偿光损（比如由于使用滤镜或增距镜造成的光损）而必须将曝光量增加多少倍。
fast film，高速胶片：
对光线高度敏感的胶片，只需较少的光量就能达到合适的曝光程度。在动作和弱光摄影中，建议使用高速胶片。该术语通常用来指代ISO感光度为400以上的胶片。
fast lens，高速镜头：
最大光圈较宽、F值较低（比如f/4、f/3.5或更小）的镜头。与最大光圈较窄的低速镜头相比，高速镜头可以在相同的时间内收集到更多光子。
file format，文件格式：
与计算机相关、描述程序或数据文件类型（比如JPEG、PSD、TIFF、PDF、PICT或EPS）的普通术语。
film，胶片：
相机用来记录图像的感光材料。胶片是由涂有挠性醋酸纤维素的透明片基或覆盖感光化学物质的塑料片基制成的。
film speed，胶片速度：
胶片的相对感光灵敏度，可用的分级系统有好几种：ISO/ASA（在美国和英国最常用）、DIN（常用于欧洲）及其他。胶片速度等级将随着胶片感光度升高而加大。ISO是当代的术语。
filter，滤镜（过滤）：
（1）由玻璃、塑料或其他材料制成的有色镜片，可以有选择地吸收某些波长的光。（2）使用这种滤镜改变抵达感光材料的波长的行为。
fisheye lens，鱼眼镜头：
视角极宽（可达180°）、桶形失真严重的镜头。
fixed focal length，固定焦距：
焦距不可改变的非变焦相机镜头。
flash，闪光灯：
诸如闪光泡之类的人造光源。闪光灯经常被称作频闪放电管或电子闪光灯。
flash card，闪存卡：
能够在系统关闭之后保存图像数据的可移动存储设备。
flash duration，闪光持续时间：
电子闪光灯或频闪放电管发出的闪光所持续的时间长度。
flash range，闪光有效范围：
超过一定的距离，闪光灯将不能充分照亮拍摄对象，因此不能产生合适的曝光量。该距离就是闪光有效范围，它是闪光灯输出功率的高低极限值及所选光圈值的函数——无论是自动还是手动选择。闪光有效范围还受所用ISO感光度的影响。
flash sync（synchronization），闪光同步速度：
与闪光的时机选择相适应的快门速度。如果闪光同步速度太快，那么在闪光持续期间快门将处于关闭状态。而如果太慢，则拍摄对象的移动可能造成模糊。
f-number，光圈值：
表示镜头光圈所处相对位置的数值，等于镜头焦距除以镜头开孔（从镜头前面看到的光阑的表观大小）的有效直径。前面的光圈值（亦称F值）乘以2的平方根（或1.4142），即可得到下一级光圈值。典型的光圈值是1.0、1.4、2、2.8、4、5.6、8、11，依此类推。光圈值每增大1级，通过光圈的光量就会减半；而光圈值每减小1级，通过光圈的光量就将加倍。
focal length，焦距：
当镜头在无穷远处对焦时，从镜头到焦平面的距离。在使用35毫米胶片的相机上，焦距大约为50毫米的镜头通常被称作标准镜头，焦距大约为35毫米或更短的镜头被称作广角镜头，而焦距大于90毫米的镜头被称作远摄镜头。
focus，对焦：
通过移动或调整镜头使光线能够会聚，以便在胶片上记录锐利的图像。
focus mode，对焦模式：
就当代的专业数字相机而言，有3种基本的对焦模式：单次伺服自动对焦（S）、连续伺服自动对焦（C）和手动对焦（M）。
focus priority，对焦优先：
在“对焦优先”相机模式中，仅当拍摄对象处于清晰对焦状态时才能释放快门。它与单次伺服自动对焦（S）模式相同。
focus tracking，对焦跟踪：
这是部分相机提供的高级功能，其工作过程如下所述。通过分析移动对象的速度，相机的微处理器尽力预测在曝光时刻拍摄对象将到达哪个位置，然后基于预测结果驱动镜头在该位置对焦。
Foreground，前景：
相机与拍摄对象之间的区域。
format，格式：
相机或胶片的大小。相机格式包括APS、35毫米、中等和大号，胶片格式有APS、35毫米、645、6×6、6×7、6×9、4×5、5×7、8×10等。
freeze focus，固定对焦：
在使用固定对焦的情况下，快门将在拍摄对象抵达预定对焦点时自动动作。另见预定对焦。
frontlighting，前光照明：
光线照在面对相机的拍摄对象的前面或侧面。
f-stop，F值：
见光圈值。
f-stop numbers，光圈F值：
等于镜头焦距除以光圈的有效直径。光圈F值越大，镜头的开孔就越小；光圈F值越小，镜头开孔就越大。
FTP（File Transport Protocol），FTP（文件传输协议）：
该协议允许用户在本地系统与有权访问的局域网或互联网其他系统之间复制文件。
ghosting，重影：
见模糊。
grain，颗粒：
图像的粒状外观。当你使用高速胶片或放大图像时，颗粒将变得更加明显。
grayscale，灰度图像：
不包含彩色、由亮度变化的黑色与白色构成的图像。灰度与黑白是同义词。灰阶系统将灰度分成256级，黑色是0级，白色是255级。
grip，剧组工作人员：
在拍摄电影或电视时帮助移动摄像机的工人。在摄影行业，该术语通常指拥有相机和照明知识的摄影助手。
highlights，高光区域：
图像上最亮或最白的部分。
histogram，直方图：
表示图像对比度和动态范围的曲线。
hue，色相：
颜色或颜色的浓淡程度。色相还是颜色的固有属性，人们正是基于色相将颜色分成红色、黄色、绿色、蓝色或其中任何相邻颜色之间的颜色。
image，图像：
由二维介质表示的场景。
image editor，图像编辑器：
通过调整图像改善其外观的计算机软件。借助图像编辑软件，你可以使照片变亮或变暗，可以使其旋转，可以调整它的对比度、颜色、色相和饱和度，可以裁剪掉无关的细节，可以消除红眼，不一而足。Adobe Photoshop是专业图像编辑的标准。
image resolution，图像分辨率：
数字照片中像素的数量。
incident light，入射光：
落在物体或表面上的光，而不是从某个表面反射的光。
infinity，无穷远：
镜头距离刻度上最远的位置。在涉及相机对焦的上下文中，该术语指地平线。
International Organization for Standardization，国际标准化组织：
见ISO。
ISO（International Organization for Standardization），ISO（国际标准化组织）：
ISO实际上是国际标准化组织的首字母缩写词，它还表示胶片感光度或更常说的胶片速度。该术语的发音就是I-S-O这3个字母的发音，有时人们认为它不是缩写词，而是从希腊语isos（意思是等值）派生出来的。早期使用的术语是ASA，它代表美国标准化组织。
Joint Photographic Experts Group，联合摄影专家组：
见JPEG。
JPEG（Joint Photographic Experts Group），JPEG（联合摄影专家组）：
一种通过压缩减小文件体积的数字图像格式标准。JPEG图像的文件名带有.JPG扩展名。JPEG是有损压缩方案，这意味着与其他格式相比（比如TIFF）部分图像信息将会丢失。高质量JPEG文件的数据损失低于低质量文件。
K（Kelvin），K（开尔文）：
热力学温度单位。在摄影中，它是不同波长的光所具有的色温的数值表示。1933年，国际重量和测量委员会采用水、冰和水蒸汽均衡共存时的温度作为定点——即水的三相点，其温度值被设定为273.16。该标度上的温度单位被称作Kelvin——得名于科学家William Thompson Lord Kelvin，其符号是K（不使用度数符号）。
LCD（liquid crystal display），LCD（液晶显示）：
某种信息显示方法，相机、闪光灯或其他电子设备（比如平板计算机）的外部显示屏通常采用这种方法。
lens，镜头：
由若干光学透镜构成的系统，能够控制通过的光线并使其对焦。
lens flare，镜头眩光：
由于通过镜头的杂散光没有聚焦（因此对于原像的形成没有贡献），而使照片中出现的模糊效果。通过使用光学涂层、挡光板、低反射率表面或镜头遮光罩，你可以控制眩光造成的影响。
lens hood/shade，镜头遮光罩：
为最小化镜头眩光而安装在镜头前面的外接式环状或管状附件。
lens speed，镜头速度：
镜头的最大光圈。拥有宽光圈（比如f/1.4）的镜头被称作高速镜头，因为与低速镜头（比如f/5.6）相比它能传送更多光量。
light box，看版台：
用于观察胶片的设备。看版台使用了色彩平衡特性与日光相同的荧光灯管，顶部有玻璃或塑料表面。你可以把负片或正片放在上面进行观察。
light meter，测光表：
见曝光表。
liquid crystal display，液晶显示：
见LCD。
loupe，高倍放大镜：
用于观察幻灯片、胶片和联系表的小型放大镜，常见放大倍数是8X和10X。
magazine，暗盒：
见胶片盒。
magnification，放大倍率：
图像相对于拍摄对象的大小，以比率表示。
manual camera，手动相机：
没有自动对焦功能的相机。你可以在手动相机上使用自动对焦镜头，但必须手动使之对焦。
manual mode，手动模式：
将禁用自动对焦功能的相机模式。当相机用户希望手动设置光圈值和快门速度时，可以使用手动模式获得完全控制权。
MB：
见兆字节。
media，介质：
捕获并存储数据或图像的材料。像CF卡和CD等物品，都是数字摄影中常用的存储介质。
megabyte（MB），兆字节（MB）：
等于1024千字节（KB）的数据存储容量单位。
megapixel，兆像素：
100万像素。
meter，仪表：
指任何测量设备。尽管亦可用来指代色温表，但该术语在摄影中通常指的是测光表。
mode，模式：
相机所用曝光方法的类型。常见模式包括手动模式（M）、光圈优先模式（A）、风光模式和闪光模式。
monochromatic，单色：
趋向于一种颜色。单色图像就是只显示黑白或灰度信息的图像。
monopod，独脚架：
只有一条腿的相机支撑设备。独脚架既能保留适当的活动性，又使你不必手握巨大的远摄镜头。
motor drive，电机驱动器：
相机中自动缠绕并反绕胶片的设备。当代大多数专业相机都有内置的电机驱动器。表示电机驱动器的其他术语是电机缠绕器或高速缠绕器。
motor winder，电机缠绕器：
见电机驱动器。
negative film，负片：
已经曝光、经过处理包含反相图像的摄影胶片；阴影是明亮的，而高光区域则显得黑暗。
noise，噪点：
亦称作数字噪点。当场景亮度级低于相机CCD感应器的灵敏度范围时，阴暗或阴影区域将出现一些随机的彩色像素——它们就是噪点。
normal lens，标准镜头：
所谓标准镜头，就是焦距近似等于所用胶片对角线长度的镜头。它还代表了人眼的视角和透视特征。在35毫米格式中，标准镜头的焦距大约是50毫米；在中等格式中，其焦距近似为90毫米；在4×5格式中，该焦距约为200毫米。
Overexposure，曝光过度：
使感光材料曝光的光量太多，以致不能获得曝光正确的图像。
panning，摇摄：
为使拍摄对象和背景分别保持锐利和模糊，而在快门释放期间跟踪移动对象的行为。
perspective，透视：
图像上物体的表观大小和深度。
photography，摄影：
源于希腊语Photos和Graphos，摄影的原意是光线在书写或使用光线书写。为了在感光表面上创作图像，摄影是艺术、技术和科学的混合物。
PICT：
Macintosh计算机上的图像文件格式，其扩展名是PCT。PICT可以包含位图，也可以包含面向对象的图形。
pixel，像素：
像素是图片元素的简写，指的是共同构成图像（比如计算机显示器或电视机屏幕上的图像）的任何微型离散元素，亦可表示数字相机所用CCD光学感应器的任何可检测的元素。
positive，正片：
色调与拍摄对象一致的任何图像。正片还用来指幻灯片、透明胶片或色彩反转胶片。
PPI（pixels per inch），PPI（每英寸像素数）：
与图像质量相关的指标。PPI越大，图像质量越好。
preset focus，预定对焦：
当拍摄移动对象时，在对象经过对焦点的时刻在预先确定的距离上对焦。手动镜头要使用这项技术；自动镜头通过预测快速移动对象的位置而锁定对焦机构时，使用的也是这项技术。另见固定对焦。
primary colors，原色：
红色、绿色和蓝色。这3种颜色混合起来将构成白色。
prime lens，定焦镜头：
焦距固定不变、不能变焦的镜头。
processing，处理：
在摄影中，该术语指的是把未显影的摄影图像转换成稳定的可见图像的化学过程。
pulling，减速：
为达到实际降低胶片速度或ISO的目的，故意使胶片曝光过度并显影不足。另见加速。
pushing，加速：
为达到实际提高胶片速度或ISO的目的，故意使胶片曝光不足并显影过度。另见减速。
RAW：
直接来自数字相机CCD感应器的数据，没有在相机内应用任何处理。
recycle time，再生时间：
为了能够为下一次闪光提供充足的能量，电子闪光灯、频闪放电管或电池组所需的重新充电时间。
red, green, and blue，红色、绿色和蓝色：
见RGB。
relative aperture，相对孔径：
镜头焦距除以光圈有效直径得到的结果，通常以F值来表示。
release-priority AF，释放优先自动对焦：
无论拍摄对象是否对焦，任何时候都可以释放快门。这种相机模式通常可用于拍摄对象在快速移动的情形，因为你不希望由于快门释放延迟而错过什么动作。
resolution，分辨力：
再现照片细节的能力。测量镜头的分辨力需要在1毫米范围内放置若干线对，然后看看镜头能够分辨出多少个间隔相等的黑色线对。该术语亦称作分辨能力。
resolving power，分辨能力：
见分辨力。
retouching，润饰：
修改获得的相片、数字图像或胶片，以掩盖那些那些不合需要的污点、划痕或元素。
RGB（red, green, and blue），RGB（红色、绿色和蓝色）：
人类视觉、数字相机及其他很多设备都能够感知这3种颜色，它们常用于显示和输入设备。RGB可以代表很多增色模型。如果3种成分都是0％，那么将产生黑色；如果它们都是100％，结果就是白色。
sharpness，锐度：
我们在图像中可以感知到的细节数量、清晰程度或反差效果。锐度是分辨力（通常以1毫米范围内可区分的线对数量表示）和敏锐度的组合。
shutter，快门：
相机中控制光线通行时间的部件，由刀片、幕帘、挡板及其他机械零件构成。
shutter priority，快门优先：
在这种自动曝光模式中，摄影师负责选择快门速度，相机处理器则相应地调整光圈以获得最佳曝光。
shutter speed，快门速度：
快门保持打开状态的时长。快门速度控制着使胶片或感应器曝光的光线通过镜头的时间。
single lens reflex camera（SLR），单镜头反射式相机：
在单反相机上，内部的反光镜将把通过镜头的图像反射到磨砂玻璃屏幕上供用户观察。使用这样的相机，你可以通过实际拍照的镜头来观察场景。
single servo auto focus（AF），单次伺服自动对焦：
当拍摄对象显得清晰时，相机停止对焦操作，并在快门释放按钮被半按期间锁定对焦机构。单次伺服自动对焦模式常用于拍摄静止物体。
skylight filter，天空光滤镜：
与紫外线滤镜相比，能够吸收更多紫外光（因此显得极蓝）的滤镜。等级为1A和1B的天空光滤镜还添加了略暖的色调，其中1B显得更为温暖。
slave，从属设备：
无需使用电缆就能使频闪放电管或电子闪光灯保持同步的光敏触发器设备。
slide，幻灯片：
见正片。
slow lens，低速镜头：
光圈较小（比如f/8）的镜头。与高速镜头相比，低速镜头允许你使用更慢的快门速度。
speed winder，高速缠绕器：
见电机驱动器。
Strobe，频闪放电管：
高强度的管状闪光灯。通过以很高的电压使电容器充放电，这种光源可以产生极强的闪光。
Tagged Image File Format，带标签的图像文件格式：
见TIFF。
teleconverter，增距镜：
由光学透镜组成、能够增加镜头有效焦距的设备。安装在相机与镜头之间的增距镜，通常有1.4X和2.0X两种规格。1.4X增距镜能使焦距增加1.4倍，而2.0X增距镜能使焦距增加2倍。镜头光圈值也会像焦距那样增加相同的倍数。例如，2.0X增距镜将使300毫米的镜头焦距增加到600毫米；然而，如果镜头的光圈是f/2.8，那么它将自动降级到f/5.6。
telephoto lens，远摄镜头：
焦距大于所用胶片对角线长度的镜头。在相机与拍摄对象间距相同的情况下，远摄镜头与标准镜头相比能使对象在胶片上显得更大。但是，远摄镜头的视场要窄于标准镜头。
through the lens，经由镜头：
见TTL。
thumbnail，缩览图：
数字图像的小型版本。图像浏览器和图像编辑器通常喜欢同时显示多张照片的缩览图。在Windows XP系统“图片收藏”文件夹中，你可以在“缩览图”和“胶片”两种查看模式中观察照片的缩览图。Camera Bits公司的图像浏览器Photo Mechanic，会以缩览图模式显示所有图像，你可以随后放大某幅图像以便更好地观察。
TIFF（Tagged Image File Format），TIFF（带标签的图像文件格式）：
一种未经压缩的无损图像格式。
tone，色调：
图像上黑色与白色之间灰色的强度。
transparency，透明胶片：
见正片。
TTL（through the lens），TTL（经由镜头）：
闪光输出的自动控制模式之一。该模式使用某种感光元件，通过镜头测量拍摄对象反射的闪光强度。结果是闪光灯在达到合适曝光量之时关闭。
underexposure，曝光不足：
抵达感光材料的光量太少，结果是负片材料上的图像太薄或太亮，而正片材料（比如幻灯片）上的图像太厚或太暗。
variable focus lens or variable focal length lens，焦距可变的镜头：
焦距能够从28毫米变化到100毫米的变焦镜头，也就是从适合捕获风光变焦到适于拍摄人像。
white balance，白平衡：
数字相机适应场景内优势光源色温的技术。正是借助白平衡功能，数字相机才能补偿和确定光源发出的不同颜色。
wide-angle lens，广角镜头：
焦距小于所用胶片对角线的镜头。与标准镜头相比，广角镜头有更短的焦距和更宽的视场。
zoom lens，变焦镜头：
焦距在70～200毫米范围内可调的镜头。变焦镜头能够使图像上的拍摄对象显得更近或更远，它改变的是放大倍率而非透视。
