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导言

创业与战略
21世纪是知识经济、全球经济一体化的时代。新经济时代的狂飚席卷全球，人类历史进入了一个全新的领域，人类经济发展的水平和速度达到了前所未有的高度。在这个创业激情燃烧、充满竞争和挑战的时代，“创业”给了我们更多展现个性的空间。一时间，“创业”成为最热门的词汇，激励着无数有志之士为之奋斗。

什么是创业？《辞海》里讲到：“创业就是创立基业，《孟子· 梁惠王下》：‘君子创业垂统，为可继也。’”①管理学家认为创业是创业家成功地创立一个前所未有的企业或事业。从这个定义中，可以看出“创业”就是“创立”，分开来说就是“创”企业和“立”企业。“创业”实质上是指两个阶段，一是新创企业的一个从无到有的过程，二是把企业发展壮大的一个从小到大、由弱到强的过程。

要了解创业企业，我们首先应了解企业的生命周期。这可以从美国学者伊查克·爱迪斯的企业生命周期理论中找到答案。爱迪斯在他的《企业生命周期》一书中将企业生命周期与人的生命周期相比较，形象地把企业生命周期分为孕育期、婴儿期、学步期、青春期、盛年期前期、盛年期后期、贵族期、撒冷期、官僚期和死亡期等十个时期，如图0-1所示。
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图0-1  企业生命周期图

从图0-1中可以看出，所谓创业企业是指处于创业期的企业，包括企业的孕育期、婴儿期、学步期和青春期。创业期是企业面临机遇并不断成长的时期，同时，也是困难重重、充满挑战的时期。在创业时期，实力弱小、经验不足的企业不得不面对由于创业空想、企业婴儿夭折、创业者陷阱、创业者分道扬镳而导致的失败。因此，创业期是一个螺旋式上升、波浪式前进的时期，是一条充满荆棘的挑战之路。

人们了解规律的目的是为了遵循规律，利用规律，让它为人类服务。企业生命周期规律也是如此，我们认识了企业生命周期各阶段的特征、可能出现的问题，就可以知道如何避免或尽量减少问题，解决问题，使创业企业健康发展，以最佳姿态进入盛年期，通过一定的途径和措施延长盛年期，延缓企业衰退期的到来，从而使企业获得高质量的生命。可口可乐、通用等企业界长盛不衰的百年老店的案例，证明人类可以掌控企业生命周期，延长企业的盛年期。

企业盛年期到底可以达到多“盛”，盛期有多长，很大程度上取决于创业期。如果企业在创业期能够顺利发展，它可以很快达到盛年期；如果企业在创业期就能获得一个比较高的市场地位，那么，它的盛年期的起点就较高，以后的发展就越好，延续时间越长。因此，创业期对于企业来讲至关重要。这就好比人生，一个人的世界观、人生观以及性格都是在幼年和成长期形成的。人成熟以后，则将成长期形成的人生观、世界观运用于为人处事，待人接物，对事业、家庭以及社会的立场和态度上去。

创业期对企业如此重要，那么，决定一个企业创业成功或失败的关键在哪里呢？“凡事预则立，不预则废。”古人的话已揭示了其中的奥秘，“立”和“废”的区别就在于是否“预”。创业企业也一样，能够使其顺利走过创业期的法宝就是“预”，也就是通常所说的“战略”。一提到战略，人们就会联想到跨国公司、大集团，它们固然需要战略，但是，战略对于创业企业来说同样重要。

当一艘没有方向和目标的小船在大海上航行时，任何风向对它来说都是逆风。同样，对于一个没有战略的创业企业来说，任何环境的变化、任何突发事件都是危机，都可能导致企业的“夭折”。如果明白这个道理，也许中国的许多创业企业就不会早早地退出历史舞台了。

企业战略是指企业制定的对将来一定时期内全局性的经营活动的理念、目标以及资源和力量的总体部署和规划。①战略具有全局性、相对稳定性、长期性和适应性。创业期战略的重要性可以从对创业期四个阶段的分析中看出来：

孕育期：这个时候企业还没有诞生，它只是作为一个概念而存在，创业家此时能做的就是向每个人“贩卖”他的想法，而他首先和最终需要说服的人，就是创业者自己。如果他的想法可行，创业者就会开始具体的行动，否则，他将一直停留在高谈阔论的阶段。如果创业者能在此阶段提出企业的战略构想，以未来为基点考虑企业的发展，那么，孕育期很快就会经过现实的考验，走向婴儿期。反之，则会成为一种脱离实际的创业空想。

婴儿期：婴儿期的企业就像一个婴儿。婴儿需要营养和父母的关爱，婴儿期的企业，一方面需要在人、财、物等方面不断地投入以确保其正常运转，同时，还需要创业者的“关爱”，需要创业者对企业的发展有一个明确的战略，婴儿期的企业才可能朝创业者所期望的方向健康成长。反之，则会导致“企业婴儿夭折”。

学步期：爱迪斯称学步期是一个“疯狂年代”。此时的企业经过孕育期和婴儿期的成功，在生产经营方面小有成果，创业者会变得自大，犹如学步期的小孩对什么都感兴趣，学步期的企业对每次机会都舍不得放过。战略的作用在这个阶段尤为突出。如果一个企业在孕育期和婴儿期就有一个明确而坚定的战略，此时的创业者就不会被眼前的机会冲昏头脑，而只会坚持既定的发展战略，坚定地“走自己的路”。反之，如果一个企业在孕育期和婴儿期没有制定过任何战略，其发展靠的只是偶然的机遇和“歪打正着”式的成功，那么，创业者很容易就会变得自高自大，眼中看到的只是机会，而不是问题。盲目的冲动会使企业掉入“创业者陷阱”，从此一蹶不振。

青春期：爱迪斯称之为“再生与成熟”。青春期的成熟远远达不到盛年期的成熟程度，还不是真正意义上的成熟，就如青春期的人一样，青春期的企业充满了躁动与不安，文化的冲突、组织结构的变革会使青春期的企业暂时迷失方向。但一个有明确战略的企业会迅速自我调节，使文化和组织结构适应战略发展的需要，从而高速发展进入盛年期。反之，如果企业从来不知晓战略为何物，它只会在这一系列冲突与变革中与健康发展分道扬镳，提前走向衰亡。

因此，无论是企业的孕育期、婴儿期、学步期还是青春期，战略对创业企业的发展都起着举足轻重的作用，可以说，战略是创业企业的生命。大家都知道“龟兔赛跑”的故事，兔子由于贪玩贪睡，在比赛中输给了乌龟，但是兔子不服气，于是，它强烈要求重新比赛，乌龟同意了。第二次比赛的结果怎样呢？还是乌龟赢了，原来这次兔子搞错了终点的方向，一开始就向着相反的方向飞奔，其结果是离成功越来越远。创业企业可以借鉴“龟兔赛跑”的经验并吸取教训，不管实力有多强，如果没有正确的战略指导，只会走向失败和破产。反之，如果有正确的战略指导创业企业的发展，成功则指日   可待。

与成熟和衰退期的企业相比，新创企业的战略有其特殊之处。首先，新创企业是一个全新的企业，其战略没有“历史的和过去的”比较分析，更多的是面对今天和未来，体现出一种“向前看”的思想。其次，新创企业由于自身的规模和实力因素，其战略选择余地相对其他类型的企业较小。再次，企业在初创期，往往创业者就是企业，企业就是创业者，因此，创业者对创业企业的战略起着至关重要的作用。但处于二次创业的企业战略设计，则需要考虑历史的因素。

综上所述，正确的战略是创业成功的保障。同时，创业企业的战略有其特殊性，因此，企业在创业期必须充分重视企业战略和战略管理。
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