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合同的当事人和标的是合同的主要条款之一。合同当事人是指以自己的名义订立与履行合同并享有一定的权利与承担约定义务的人。合同规定当事人条款是说明当事人的基本情况和明确合同主体资格的最基本的条款。而合同标的是当事人权利义务所共同指向的对象，也是其在履行义务时应尽最大努力所追求实现的一项利益目标。国际货物买卖的标的条款是合同成立的重要条件，缺少标的的合同就失去了权利和义务的载体。合同标的有具体的品名、品质、数量和包装，因此，双方在订立合同时，应该明确订立成交商品的品名、品质、数量与包装条款，以保证合同的顺利履行。 

第一节  合同的当事人

一、国际货物买卖合同当事人的含义

合同当事人是指以自己的名义订立与履行合同并享有一定的权利与承担约定义务的人。合同当事人条款是说明合同当事人的基本情况和明确合同主体资格的一项不可缺少的最基本条款。

自然人的姓名指经过户籍登记管理机关核准登记的正式用名，一般为其身份证上的用名。自然人的住所是指自然人长期生活和活动的主要处所。

法人或其他组织的名称是指经登记主管机关登记的名称，如果是公司，则必须以营业执照上的名称为准。法人和其他组织的住所是指它们的主要办事机构所在地。

《中华人民共和国对外贸易法》第8条规定：本法所称对外贸易经营者，是指依法办理工商登记或者其他执业手续，依照本法和其他有关法律、行政法规从事对外贸易经营活动的法人、其他组织或个人。国际贸易合同的当事人既包括我国对外贸易的经营者，也包括境外合法从事国际贸易的经营者。

二、规定合同当事人条款的意义
1．合同当事人的合法权益可以受法律保护
当事人是合同法律关系的主体，为了购买和销售货物的目的订立具有权利义务关系的协议，合同的目的是使当事人的意思表示的效果得以实现，只有明确规定了当事人的名称才能使其合法权益得到保证。比如，合同订立后出现合同当事人违约，使另一方遭受损失，则受损方有权采取各种救济措施来追究违约方责任，这就要求在买卖合同中具体订明合同当事人的名称，以明确合同的主体资格，有利于合同纠纷的解决。
2．合同当事人是主张各自合法权益的主体
合同当事人在订立合同或履行合同时发生纠纷，如经友好协商不能解决，可能通过诉讼或仲裁解决，那么受理机构就会审查申诉人和被申诉人名称是否具有合同当事人的主体资格。如果与合同当事人规定的名称不符，则不具备合同当事人主体资格，法院或仲裁机构有权拒绝受理申诉纠纷的案例。
3．合同当事人是合同解释的主体

广义的合同解释主体不仅包括法院、仲裁机构，还包括当事人本身和其他人。《合同法》第125条规定：“当事人对合同条款的理解有争议的，应当按照合同所使用的词句、合同的有关条款、合同的目的、交易习惯以及诚信原则，确定该条款的真实意思。”可见该条款允许当事人对合同进行解释。

三、合同当事人条款的主要内容

在国际货物买卖中，合同当事人条款通常包括下列内容。

1．合同当事人的名称或姓名

合同当事人通常为企业法人。所谓企业法人是指具有国家规定的独立财产，有健全的组织机构、组织章程和固定场所，能够独立承担民事责任、享有民事权利和承担民事义务的，并具备相应的缔约能力和主体资格的经济组织。除列明法人的名称、住所外，还应列明法定代表人的姓名。

一般企业采用的都是拟就好的标准合同格式，在合同的首部，都有印就的“卖方”和“买方”字样的栏目，供交易双方当事人分别载明各自公司的具体名称。另外，合同尾部也有印就的“卖方”和“买方”字样的栏目，专供交易双方当事人分别签字或加盖公章。凡经买卖双方共同签署的合同，一般视为合同当事人真实意思的表示。

2．合同当事人的地址

国际货物买卖合同的当事人分别处在不同的国家和地区，一般相距遥远。为了便于交易双方在履约过程中相互联系及顺利办理货物交接与货款结算等事项，需要在合同中分别载明各当事人所在地的详细住址以及电话、传真和电子信箱等内容。如果对外订立合同漏写或错写买卖双方的名称和地址，将会给履约造成麻烦。

四、订立合同当事人条款应该注意的问题

在订立合同当事人条款时，需要注意以下各事项。
1．国际货物买卖的当事人必须有对外贸易经营权

当事人在订立合同时必须遵守国家法律和行政法规，遵循平等互利、协商一致的基本原则，并在核准的经营范围内订立经济合同。尽管我国《对外贸易法》规定，对外贸易经营者可以是法人和其他组织或个人，但是国家对进出口管理政策上分为出口和进口配额、许可证商品、国营贸易和指定经营等不同规定。因此，拥有对外贸易经营权不等于可以经营任何进出口商品，违背国家上述管理规定的，签订的买卖合同是无效的。

2．当事人应当具备一定的履行合同的能力
当事人是否具备履约能力直接关系到合同能否顺利履行。各国法律一般都规定，订立合同的自然人必须是具有缔约能力的人，未成年人、精神病人和禁治产人订立合同必须受到限制。关于法人签订合同的行为能力，各国法律通常都有规定，法人必须通过其代表或其授权的其他人在法人的经营范围内签订合同，越权的合同无效。根据我国《合同法》第9条的规定：“当事人订立合同，应当具有相应的民事权利能力和民事行为能力。”因此，在订立合同时，一定要注意当事人的缔约能力和主体资格问题。

3．合同当事人名称的中文和外文应该真实准确

在实际业务中，签订国际货物买卖合同有时应客户的要求采用两种文字书写或者用中文书写合同文本，约定合同当事人的名称，不论中、英文都应该真实准确，不能用缩写来表示，而是要列明全称，更不能漏写和错写，以免造成误解导致无法履行合同。

4．合同当事人的地址应当正确具体

《联合国国际货物销售合同公约》（以下简称《公约》）第10条规定：“如果当事人有一个以上的营业地，则以与合同及合同的履行关系最密切的营业地为其营业地，但要考虑到双方当事人在订立合同前的任何时候或订立合同时所知道或所设想的情况；如果当事人没有营业地，则以其惯常居住地为准。”
作为营业地应该与合同履行关系最密切并具备发出报价、接受报价、交货、付款的能力。营业地如有变动，应以订立合同的营业地为准。由此可见《公约》的营业地是指当事人经营活动的场所，并不一定在主营业务的场所，其法律地位也不一定要求是具有独立法人资格的法定住所。为了便于合同的履行，必须正确、具体地载明各合同当事人的地址、电话、传真号码和电子信箱等内容，以利于各当事人之间保持业务联系。
第二节  商品的品名

一、商品品名的含义

商品的品名（name of commodity），法律上称为合同标的（Subject Matter）。合同标的是合同法律关系的客体，是合同当事人权利和义务共同指向的对象。标的是合同成立的必要条件，没有标的，合同不能成立。一般地说，构成合同标的条件有三个：（1）卖方必须对货物拥有所有权；（2）销售的货物必须合法；（3）必须是合同双方约定的商品。
商品的品名应该能够高度概括地体现出该商品的自然属性、用途以及主要性能特征，一般以其用途、使用原料、成分、制作工艺或人名地名来命名。

二、约定商品品名的意义

在国际贸易中，由于交易双方在洽谈商品交易和签订买卖合同时，首先要明确买卖什么商品，并在合同中订明成交商品的名称，以便合同履行。《中华人民共和国合同法》（以下简称新《合同法》）第12条规定：“合同的内容由当事人约定，一般包括以下条款：    （一）当事人的名称或者姓名和住所；（二）标的；（三）数量；（四）质量；（五）价款或者报酬；（六）履行期限、地点和方式；（七）违约责任；（八）解决争议的方法。”可见品名或标的是合同中不可缺少的主要内容之一。国际货物买卖中，双方地处不同的国家和地区，往往相距遥远，很少见到具体商品，一般只是凭借对买卖的商品作必要的描述来确定交易的标的。按照有关的法律和惯例，对交易物品的描述，是构成商品说明（description of goods）的一个主要组成部分，是买卖双方交接货物的依据，卖方如果交付不符合约定的品名或说明的货物，买方有权提出损害赔偿要求，甚至拒收货物或撤销合同。因此，列明合同标的物的具体名称，具有重要的法律和实践意义。从业务角度看，货物的品名或说明的规定是双方交易的物质内容，是交易赖以进行的物质基础和前提条件。只有在明确规定具体品名的前提下，才能在此基础上决定合同其他条款的具体内容以及实现合同的履行，因此买卖双方在磋商和签订进出口合同时，一定要明确、具体地订明商品的品名，避免履约中出现争议和纠纷。 
三、合同中的品名条款

（一）主要内容

国际货物买卖合同中的品名条款一般比较简单，通常都是在“商品名称”或“品名”（name of commodity）的标题下，列明缔约双方同意买卖的商品名称。有时为省略起见，也可以不加标题，只在合同开头部分，列入双方同意买卖某种商品的文字。就一般商品而言，在只列明双方意欲买卖的商品名称时，由于一种商品有许多不同的品种、型号、等级，为明确起见，可以把有关品种或品质产地概括性地描述进去，在这种情况下，它即是品名条款和品质条款的合并。 
（二）品名条款示例

1．Sale Contract for Northeast Soybean. 

2．We hereby conclude the following terms and conditions for the sale of Forever Brand Bicycle.

3．Name of Commodity: Sport Shoes.

4．Chinese Groundnut, F.A.Q. Moisture(max 13%), Admixture(max 5%), Oil Content(min 44%).

四、订立品名条款需要注意的问题

品名条款是国际货物买卖合同中的主要条款之一，在规定此条款时，应注意以下问题：

（1）在国际贸易合同中，商品的名称应该明确、具体，必须能确切反映交易标的物的特点，避免空泛、笼统的规定，以利于合同的履行。

（2）针对商品实际做出实事求是的规定。合同条款中规定的品名，必须是卖方能够提供的商品，凡做不到或不必要的描述性词句，都不应列入，以免给履行合同带来不利影响。

（3）采用外文名称时，要做到译音正确，与原名称意思保持一致，符合实际词语内涵，品名尽量不要使用汉语拼音，同时不要使用含糊不清或过于笼统空泛的译名，避免造成误解、引起争议。

（4）尽可能使用国际上通用的名称。有些商品的名称，各地叫法不同，为了避免误解，应尽可能使用国际上通行的称呼。若使用地方性名称，交易双方应事先就其含义取得共识，对于某些新商品的定名及其译名，应力求准确、易懂，并符合国际上的习惯。

（5）确定品名时，应注意有关国家的海关税则和进出口限制的有关规定，恰当地选择有利于降低关税和方便进出口的名称。特别值得注意的是，目前世界各国的海关统计以及给予GSP待遇等都依据《协调商品名称及编码制度》（简称H.S.编码制度）进行，所以在合同中应尽量采用与H.S.编码制度一致的商品名称。
（6）确定品名时必须考虑其与运费的关系，目前国际上班轮运费是按照商品名称规定来划分计收运费标准的，在实际业务中，常常是同一种商品因名称不同，其收费标准也有所不同。为了节省运费开支，应该采用运费较低的商品名称以达到降低成本的目的。

第三节  商品的品质

一、商品品质的含义

商品的品质（quality of commodity）是指商品的内在素质和外观形态的综合，前者包括商品的物理性能、机械性能、化学成分和生物特性等自然属性；后者包括商品的外形、色泽、款式和透明度等。

商品质量的好坏，不仅关系到商品使用价值和商品价格的高低，而且还影响商品的销路和信誉。在当前国际竞争空前激烈的条件下，许多国家都把提高商品的品质，力争以质取胜，作为非价格竞争的一个主要组成部分，它是加强对外竞销的重要手段之一。因此，在出口贸易中，不断改进和提高出口商品的品质，不仅可以增强出口竞争能力、扩大销路、提高销售价、为国家和企业创造更多的外汇收入，而且还可以提高出口商品在国际市场的声誉，并反映出口国的科学技术和经济发展水平；在进口贸易中，严格把好进口商品质量关，使进口商品适应国内生产建设、科学研究和消费上的需要，是维护国家和人民利益，并确保提高企业经济效益的重要问题。
二、约定商品品质条款的意义

合同中的品质条款，是构成商品说明的重要组成部分，是买卖双方交接货物的依据。《联合国国际货物销售合同公约》规定：卖方交付的货物必须与合同所规定的质量和规格相符。除非双方当事人业已另有协议，否则货物应适用于同一规格货物的通常用途；适合买方在订立合同时通知卖方的任何特定目的；符合卖方向买方提供的样品或样式，否则即为与合同不符。如卖方交货不符约定的品质条款，不论价款是否已付，买方有权要求卖方减价、损害赔偿，也可要求修理或交付替代货物，甚至拒收货物和撤销合同。《英国货物买卖法》把品质条件作为合同的要件（Condition）。所谓要件条款就是由一个事实陈述或承诺所构成的合约的实质性重要条款，如果这一事实陈述被证明是不真实的或者这一承诺并没有得到履行，受害方将把这种破坏条款的行为视为动摇了合同根基的严重违约而取消合约或提出索赔。我国1999年《合同法》第94条、第97条规定：一方违约（卖方交付与合同不符的货物）使合同目的不能实现的，另一方可以解除合同并有权要求损失赔偿，这从法律的角度说明了品质的重要性。

为了使进出口商品的品质适应国内外市场的需要，在出口商品的生产、运输、存储、销售过程中，必须加强对品质的全面管理，在进口商品的订货、运输、接收等环节中，应当切实把好质量关。
由于国际贸易的商品种类繁多，即使是同一种商品，在品质方面也可能因自然条件、技术和工艺水平以及原材料的使用等因素的影响而存在着种种差别，这就要求买卖双方在商定合同时首先就品质条件作出明确规定。
三、品质的表示方法

（一）以实物表示

这是以作为交易对象的商品的实际品质或以代表商品品质的样品来表示商品的品质的方法，具体包括以下几种。

1．看货买卖
又称凭现货买卖，即根据现有商品的实际品质买卖。具体做法：在货物存放地卖方向买方展示货物，买方或其代理人逐一检视，对满意的货物即与卖方达成交易。这种做法多见于寄售、拍卖、展卖等贸易业务中。 
2．凭样品买卖

这是指交易双方规定以样品表示商品的品质并以之作为卖方交货品质的依据。样品通常是从一批商品中抽出来的或由生产、使用部门设计、加工出来的，足以反映和代表整批商品品质的少量实物，这种样品叫做标准样品（Standard Sample）。凡以标准样品表示商品品质并以此作为交货依据的，称为“凭样品买卖”（Sale by Sample）。我国《合同法》第168条规定：“凭样品买卖的当事人应当封存样品，并可以对样品质量予以说明。出卖人交付的标的物应当与样品及其说明的质量相同。”第169条规定：“凭样品买卖的买受人不知道样品有隐蔽瑕疵的，即使交付的标的物与样品相同，出卖人交付的标的物质量仍然应当符合同种物的通常标准。”

英国《1979年货物买卖法》《Sale of Goods Act 1979》规定，凭样品买卖包含下列默示条件：一是整批货物与样品一致；二是买方有合理的机会进行整批货物与样品比较；三是所交货物不得含有对样品进行合理检查不易发现的、不能令人满意的缺陷。

在国际贸易实务中，有些商品难以用文字来说明其品质，代之以实物样品来表示。凭样品买卖的适用范围主要包括：工艺品、古董、字画、服装、轻工品、土特产品等不易用文字描述的商品。

根据样品提供者的不同，凭样品买卖可分为：

（1）凭卖方样品买卖（Sale by Seller’s Sample）。在国际贸易中，通常由卖方提供样品，凡以卖方样品作为交货的品质依据者，称为“凭卖方样品买卖”。卖方所交货物的品质，必须与提供的样品相同。
（2）凭买方样品买卖（Sale by Buyer’s Sample）。有时买方为了使其订购的商品符合自身要求，也会提供样品由卖方依样承制，如卖方同意按买方提供的样品成交，称为“凭买方样品买卖”。
（3）凭对等样品买卖（Sale by Counter Sample）。在凭买方样品买卖时，卖方可根据买方提供的样品，加工复制出一个类似的样品交买方确认，这种经确认后的样品，称为“对等样品”（Counter Sample）或“回样”。当对等样品被买方确认后，日后卖方所交货物的品质，必须以对等样品为准。须要注意的问题是：其一，所取之样品要有一定的代表性；其二，保留好复样。 
此外，买卖双方为了发展贸易关系和增进彼此对对方商品的了解，往往采用互相寄送样品的做法。这种以介绍商品为目的而寄出的样品，最好标明“仅供参考”（for reference only）字样，以免与标准样品混淆。
（二）以文字说明表示

凭说明表示品质，是指用文字、图表、图片等方式来说明成交商品品质的方法。这类表示品质方法可细分为如下几种。

1．凭规格买卖（Sale by Specification）
商品规格是指一些足以反映商品品质的主要指标，如化学成分、含量、纯度、性能、容量、长短、粗细等。国际贸易中的商品由于品质特点不同，其规格也各异，买卖双方凡用商品的规格确定品质时，称为“凭规格买卖”，如：“Huiyuan”Pear Juice,Juice Content 100%。凭规格表示商品的品质一般说来是比较准确的，所以大多数商品交易都采用这种方法。但是，对商品的品质规格应当说明的既明确，又灵活；既不含糊不清、模棱两可，又不应订得太死。具体而言：所谓明确指的是表示为一定的量化关系；所谓灵活指的是在表述上不说绝对的话，有的商品的品质规格应制订公差或一定的机动幅度。

2．凭等级买卖（Sale by Grade）
商品的等级是指同一类商品按规格上的差异，分为品质优劣各不相同的若干等级。凭等级买卖时，由于不同等级的商品具有不同的规格，为了便于履行合同和避免争议，在品质条款列明等级的同时，最好一并规定每一等级的具体规格。这对简化手续、促进成交和体现按质论价等方面，都有一定的作用，如：2006 Chinese Green Tea, Super grade。

3．凭标准买卖（Sale by Standard）
商品的标准是指将商品的规格和等级予以标准化。商品的标准，有的由国家或有关政府主管部门规定，有的由同业公会、交易所或国际性的工商组织规定。有些商品习惯凭标准买卖，人们往往使用某种标准作为说明和评定商品品质的依据。
在国际贸易中，对于某些品质变化较大而难以规定统一标准的农副产品，往往采用“良好平均品质”（Fair Average Quality，FAQ）这一术语来表示其品质。“良好平均品质”是指一定时期内某地出口货物的平均品质水平，一般是指中等货，也称大路货。在标明大路货的同时，通常还约定具体规格作为品质依据。
为了促进各国产品质量的提高，完善企业管理制度，保护消费者利益，国际标准化组织推出了ISO9000质量管理和质量保证系列标准以及ISO14000环境管理系列标准。我国是国际标准化组织理事国。1992年10月，我国技术监督局将ISO系列标准等效转化为GB/T19000系列国家标准，以双编号形式出现，于1993年1月1日起实施。实施ISO的这两个一体化管理体系，有助于改善和提高我国企业和产品在国内外消费者、客户中的形象，降低经营及管理成本，使我国产品适应国际市场对于产品在质量上的新需求，提高我国产品的国际竞争能力。
4．凭说明书和图样买卖（Sale by Descriptions and Illustrations）
在国际贸易中，有些机、电、仪等技术密集型产品，因其结构复杂，对材料和设计的要求严格，用以说明其性能的数据较多，很难用几个简单的指标来表明品质的全貌，而且有些产品，即使其名称相同，但由于所使用的材料、设计和制造技术的某些差别，也可能导致功能上的差异。因此，对这类商品的品质，通常以说明书并附以图样、照片、设计图纸、分析表及各种数据来说明具体性能和结构特点。按此方式进行交易，称为凭说明书和图样买卖。 

5．凭商标或品牌买卖
商标（Trade Mark）是指生产者或商号用来识别所生产或出售商品的标志。品牌（Brand Name）是指工商企业给制造或销售的商品所冠的名称。商标或品牌自身实际上是一种品质象征。人们在交易中可以只凭商标或品牌进行买卖，无需对品质提出详细要求，如“瑞士”军刀、“海尔”家用电器。作为卖方，一定要保持商品质量的稳定性，以免因一两批货的质量不够好而卖垮整个牌名。特别是多家工厂共用一个牌名的，更应注意这一问题。作为买方，第一，要注意这些商品是否因其他原因造成损坏或变化；第二，要注意同一牌名或商标的商品是否来自不同的工厂，以防止商品品质与牌名商标所代表的品质不一致；第三，还要谨防假冒商标，以免受骗上当。

6．凭产地名称买卖
在国际货物买卖中，有些产品因产区的自然条件、传统加工工艺等因素的影响，在品质方面具有其他产区的产品所不具有的独特风格和特色，对于这类产品，一般也可用产地名称来表示品质，如四川涪陵榨菜、浙江金华火腿、山东龙口粉丝等。 
在实际业务中，上述各种表示品质的方法，一般是单独使用，但有时也可酌情将其混合使用。比如，有的交易既使用牌名，又使用规格；有的交易既以规格为准，又以标准      衡量。

四、合同中的品质条款

品质条款的内容及其繁简程度，应视商品特性而定，规定品质条款，一般包括以下几方面的内容。

（一）主要内容

1．一般内容

在买卖合同中，品质条款的内容有繁有简，一般视不同商品和不同表示品质的方法而定,包括商品的品名、规格、等级、品牌、标准以及交付货物的品质依据等。凭样品买卖时，应列明样品的编号、寄送日期，有时还要加列交货品质与样品“大致相符”或“完全相符”的说明等。凭标准买卖时，应标明标准名称及其版本年份。

2．品质公差与品质机动幅度
由于商品的特性、生产技术条件、运输条件以及气候等多种因素的影响，卖方所交货物的品质难免会与合同约定的品质有些出入，因此，在合同中允许货物的品质可在一定范围之内略高或略低于合同的品质要求。

（1）品质公差（Quality Tolerance）

有些工业制成品，由于在生产过程中不能做到很精确，可根据国际同行业所公认国际惯例或经买卖双方协商同意，对合同中的品质指标订有允许的“公差”，这就是品质公差，如手表走时的误差、棉纱支数的确定等。在品质公差以内，交货品质如仍有差别，一般均按合同价计算，而不另作调整。
（2）品质机动幅度
这是指对初级产品或农副产品，允许卖方所交货物的质量指标在一定幅度内灵活浮动。在品质机动幅度内，有时需要按比例计算增减价格，并在合同中订立“增减价条款”。
规定品质机动幅度的方法有三种： 
① 规定范围：对某项货物的品质指标规定允许有一定差异范围。例如：白坯布，幅阔35/36英寸，即布的幅阔只要在35英寸到36英寸的范围内，均作为合格。
② 规定极限：对有些货物的品质规格规定上下极限。规定极限的表示方法常用的有：最大、最高、最多（Maximum，缩写为Max.）、最小、最低、最少（Minimum，缩写为Min.）。例如：大米，碎粒35%（最高），long shaped Rice，Broken grains 35%（Max.）；水分15%（最高），Moisture 15%（Max.）；杂质1%（最高），Admixtures 1%（Max.）。  
③ 规定上下差异：规定上下差异也是使货物的品质规格具有必要的灵活性的有效方法，如：灰鸭毛，含绒量18%，上下1%，Grey Duck Feather，Down content 18%，1% more or less。 
（二）示例

1．Plush Bear, Article Number:T260,details as per the sample dispatched by the Seller on 10 Sep.2005．

2．Zhangyu dry red wine ,twelve degree of sugar. 

3．Sesames, moisture(max.)8%;admixture(max.)2%;oil content(min.)52%.

4．9371 China green tea ,special chummy grade. 

5．Frozen Rabbit Bone-in: Specification: fresh,without skin, head,paws and entrails,with or without kidneys and livers, well frozen. Special Size: 1500gms per carcass; Large Size:1000gms per carcass; Medium Size: 600gms per carcass; Small Size: 400gms per carcass.

6．Changhong Brand Color TV Sets details as per attached descriptions and illustrations.

五、规定品质条款应注意的问题

1．从实际出发，了解有关法律规定

签订贸易合同中的品质条款，必须从实际出发，在兼顾买卖双方利益的前提下，通过调查研究，全面考虑国内外的生产情况和消费需要，结合商品的特性，郑重签订合理的品质条款。品质条款还必须全面考虑，要符合我国有关法律、法规的规定，以免影响履约交货和造成不应有的损失。同时还必须充分了解各国对进口商品的法律规定和管理制度，以便使我国商品能顺利地进入国际市场。

2．正确运用各种表示品质的方法

一般来说，难以规格化、标准化的商品，适用于凭样品买卖；凡能用科学指标来说明商品品质的，适用于凭规格、等级、标准买卖；品质稳定、具有一定特色的名优产品，适用于凭商标或牌号、产地买卖；某些结构、性能复杂的机械产品、电器和仪表，则适用于凭说明书和图样买卖；具有地方风味和特色的，宜选用凭产地名称买卖。有时各种品质表示方法也可以综合运用，可以互相补充，更好地反映商品的品质，但是值得注意的是，在规格和样品同时使用时，必须明确表示以何种方法为准。因为根据某些国家法律规定，凡是既凭样品又凭规格达成的交易，卖方所交货物必须既与样品一致，又要符合规格的要求，否则就是违反合同的品质条款。

3．品质条款的订立既要注意科学性，也要留有余地

品质条款的文字、内容必须明确具体，用语、数据、计量单位力求准确、恰当，以便于检验和分清责任，用科学的方法反映商品的品质。避免使用“大约”、“左右”、“先进设备”、“良好品质”等含糊不清的字样，但是也不要订得过于繁琐。注意让品质条款留有余地，重要质量指标不能遗漏，次要质量指标尽量少定。对凭样品买卖时，尽量规定品质与样品“大致相同”（Quality to be about being equal to the sealed sample），对工业制成品最好规定“品质公差”，对初级产品规定机动幅度，这样可以便利生产和交货以及合同的履行。

4．凭样品买卖时需注意的问题

凭卖方样品买卖时，要注意选择的标准样品一定具有代表性，并留存复样（Duplicate Sample），并且原样与复样都应封样（Sealing of Sample）。交付的货物必须与样品一致，除外表符合样品外，还应符合货物的通常标准。在凭样品买卖时，出卖人同样也要承担标的物的质量瑕疵默示担保责任。这里的瑕疵，即标的物存在不符合法律规定或者通用质量标准的内在缺陷，或者影响使用方面的情况。样品有瑕疵未能发现的，不论是任何一方故意隐瞒还是疏忽，都应以通常标准为准。在凭买方样品买卖时应考虑生产原料、加工技术、生产能力的可能性，同时规定以卖方复制的对等样品（Counter Sample）为准，这样就把凭买方样品买卖转成凭卖方样品买卖，使主动权掌握在卖方手里，另外应在合同中订明：如果买方样品出现知识产权的侵权责任由买方负责。

第四节  商品的数量

一、约定商品数量的意义

商品的数量是国际货物买卖合同中不可缺少的主要条件之一。按照某些国家的法律规定，卖方交货数量必须与合同规定相符，否则，买方有权提出索赔，甚至拒收货物。《联合国国际货物销售合同公约》也规定，按约定的数量交付货物是卖方的一项基本义务，如卖方交货数大于约定的数量，买方可以拒收多交的部分，也可收取多交部分中的一部分或全部，但应按合同价格付款；如卖方交货数少于约定的数量，卖方应在规定的交货期届满前补交，但不得使买方遭受不合理的不便或承担不合理的开支，即使如此，买方也有保留要求损害赔偿的权利。我国《合同法》第30条规定：“有关合同标的、数量、质量、价款或者报酬、履行期限、履行地点和方式、违约责任和解决争议方法等的变更，是对要约内容的实质性变更。”这是说明数量条款是合同的重要条款。
由于交易双方约定的数量是交接货物的依据，因此，正确掌握成交数量和订好合同中的数量条款具有十分重要的意义，买卖合同中的成交数量的确定，不仅关系到进出口任务的完成，而且还涉及对外政策和经营意图的贯彻，正确掌握成交数量，对促进交易的达成和争取有利的价格，也具有一定的作用。

二、计量单位 

在国际贸易中，确定买卖商品的数量时，必须明确采用什么样的计量单位。由于商品的种类和性质不同，采用的计量单位也不同，通常采用的计量单位有下列几种。

1．按重量（Weight）计算
适用于农副产品、矿产品和工业制成品。常用计量单位有：公吨（Metric Ton，t）、长吨（Long Ton）、短吨（Short Ton）、千克（Kilo Gram，kg）、克（Gram，g）、盎司（Ounce，oz）等。对黄金、白银等贵重商品常采用克、盎司来计量，钻石则采用克拉计量。

2．按数量（Number）计算
适用于工业制成品，尤其是日用消费品、轻工业品、机械产品及部分土特产品。常用计量单位有：件（Piece）、双（Pair）、套（Set）、打（Dozen）、罗（Gross，12打）、卷（Roll）、令（Ream，纸张的计量单位，一般为500张）、袋（Bag）、包（Bale）等。

3．按长度（Length）计算
适用于金属绳索、丝绸、布匹等商品。常用计量单位有：米（Meter，m）、英尺（Foot，ft）、码（Yard，yd）等。
4．按面积（Area）计算
适用于玻璃板、地毯、皮革等商品。常用计量单位有：平方米（Square Meter，m2）、平方英尺（Square Foot，ft2）、平方码（Square Yard，yd2）等。
5．按体积（Volume）计算

适用于木材、天然气和化学气体。常用计量单位有：立方米（Cubic Meter，m3）、立方英尺（Cubic Foot，ft3）、立方码（Cubic Yard，yd3）等。

6．按容积计算
适用于谷物和流体货物。常用计量单位有：升（Litre，L）、加仑（Gallon，约等于4.546L）、浦式耳（Bushel，1浦式耳的小麦、大豆为60磅）。原油买卖中通常用“桶”作为计量单位，1桶原油等于143L。
由于各国度量衡制度不同，所使用的计量单位也各不相同，因此，了解和熟悉各国计量单位相互之间的换算方法是很重要的。目前国际贸易中通常使用的计量单位有公制（Metric System）、英制（British System）和美制（U.S. System）三种。此外，还有在公制基础上发展起来的国际单位制（International System of Units，缩写为SI）。

《中华人民共和国计量法》第3条规定：“国家采用国际单位制。国际单位制计量单位和国家选定的其他计量单位，为国家法定计量单位。”我国于20世纪80年代末基本完成了向法定计量单位的过渡。从1991年1月起，除个别特殊领域外，不允许再使用非法定计量单位。在对外贸易中，出口货物除合同规定需采用公制、英制或美制计量单位者外，都应使用法定计量单位。一般不进口非法定计量单位的仪器设备，如有特殊需要，须经有关省、市、自治区以上的计算管理机构批准。
三、计算重量的方法 

在国际贸易中，有许多商品是按重量进行买卖的。其主要计算方法有以下几种。

1．按毛重计算 

毛重（Gross Weight），是指货物本身的重量加上皮重，即加上包装材料的重量。有些单位价值不高的货物，可采用按毛重计量的方法，也就是以毛重作为计算价格的基础。这种计量和计价方法，在国际贸易中称作“以毛作净”（Gross For Net）。

2．按净重计算 

净重（Net Weight）是指货物的本身重量，即不包括皮重的货物的实际重量。如果合同中未明确规定用毛重还是净重计量、计价的，则按惯例“以净重计价”。皮重的计算方法一般有以下几种。

（1）按实际皮重计：对所有包装物称重所得的重量。
（2）按平均皮重计：总皮重=抽样平均单件皮重×总件数。
（3）按习惯皮重计：总皮重=习惯单件皮重×总件数。
（4）按约定皮重计：总皮重=约定单件皮重×总件数。

3．按公量计算

所谓“公量”（Conditioned Weight），就是用科学方法抽出商品中的水分后，再加上标准含水量所求得的重量。这种方法通常用于价值较高而水分含量极不稳定的货物，如羊毛、生丝等。计算方法为：公量=干净重×(1+公定回潮率)。

4．按理论重量计算

理论重量（Theoretical Weight），是指某些有固定规格形状和尺寸的商品，如马口铁、钢板等，只要规格一致，每件重量大体上相同，故可以从其件数推算出总量。这种计重方法称为“理论重量”。

5．按法定重量计算
法定重量（Legal Weight）是指海关在征收从量税时的征税重量，即商品的实物净重（Net Weight）加上商品的销售包装重量。

四、合同中的数量条款

（一）一般内容

包括商品数量以及计量单位。以重量计算的，应订明重量的规定方法。计量单位应写明适用的度量衡制度。

（二）数量机动幅度

在国际贸易中应明确规定具体的买卖数量。由于有些商品的数量难以精确计量，比如大宗散货，或受包装条件和运输工具的限制以及自然损耗等，实际交货数量往往不容易做到绝对准确，为了避免日后争执，买卖双方应事先谈妥并在合同中订明交货数量的机动   幅度。

数量机动幅度是指卖方可按买卖双方约定某一具体数量多交或少交若干的幅度。规定数量机动幅度的方法有两种：一为“溢短装条款”；二为规定“大约”数量。 

1．溢短装条款

所谓“溢短装条款”（More or Less Clause），就是允许交货时可多交或少交一定百分比的数量。《UCP600》第30条b款规定：在信用证未以包装单位件数或货物自身件数的方式规定货物数量时，货物数量允许有5%的增减幅度，只要总支取金额不超过信用证金额。

溢短装条款中一般包括三方面内容：（1）溢短装的伸缩幅度；（2）选择权；（3）溢短装部分计价方式。一般而言，溢短装条款由卖方决定，但是买方负责租船接货的情况下，为了便于同租船合同衔接，也可规定由买方或船方决定。在数量机动范围内多装或少装的货物，有三种价值计算方法：一是按合同规定的价格计算；二是按装运时的市场价格计算；三是按到货时的市场价格计算。后两种方法主要是为了避免享有溢短装权利的一方在商品价格波动时人为地故意多装或少装。

2．“大约”数量

在合同数量前加“大约”（about）字样，也可使具体交货数量作适当机动，即可多交或少交一定百分比的数量。但是国际上对“大约”的具体含意没有一种统一解释，为了防止争议，《UCP600》对此作出了解释，它在第30条a款规定：“约”或“大约”用于信用证金额或信用证规定的数量或单价时，应解释为允许有关金额或数量或单价有不超过10%的增减幅度。

（三）示例

1．Northeast soybeans, gross for net, 5% more or less at sell’s soption.

2．Rice, 1000 metric tons, 5% more or less at buyer’s option.

五、订立合同数量条款应该注意的问题

1．正确掌握成交数量

对出口商品数量的掌握应该考虑国外市场的供求状况，国内市场的货源供应情况，国际市场的价格动态，以及国外客户的资信状况和经营能力。对进口商品数量的掌握应该考虑国内实际需要，国内支付能力，以及市场行情变化等。
2．数量条款的各项内容应具体、明确

在数量条款中应明确计量单位、计量方法和计量工具，并选择使用买卖双方共同接受的度量衡制度。数量条款切忌模糊不清，避免使用笼统的字眼，应使买卖双方的责任分明，以避免履约时的纠纷。

3．规定合理的数量机动幅度
数量机动幅度大小应合理。存在分批装运时，应争取每批都有机动幅度，否则，应前几批装运数量争取准确，最后一批留作调整。机动幅度的选择权应合理，同时，溢短装数量的计价方法要合理。
第五节  商品的包装

包装是指按照一定的要求，采用一定的技术方法用某些容器、材料及辅助材料包裹商品，达到保护商品、方便运输、易于存储、便于销售以及提高销售价值的目的。 

在国际贸易中，除少数商品因其本身的原因不需要包装外，绝大多数商品都需要一定的包装。需要包装的货物称为“包装货”，不需要包装的货物称为“散装货”（如粮食、煤炭、矿石等）或裸装货（如木材、钢铁型材、车辆等）。本节介绍的是包装货。

一、约定商品包装的意义

商品包装是商品生产的继续，凡需要包装的商品，只有经过包装，才算完成生产过程，商品才能进入流通领域和消费领域，才能实现商品的使用价值和价值。经过适当包装的商品，不仅便于运输、装卸、搬运、储存、保管、清点，为各方面提供了便利，而且在当前国际市场竞争十分激烈的情况下，许多国家都把改进包装作为加强商品对外销售的重要手段之一。良好的包装，不仅可以保护商品，而且还能宣传美化商品，提高商品身价，吸引顾客，扩大销路，增加售价，并在一定程度上显示出口国家的科学、文化、艺术水平。

在国际货物买卖中，包装还是说明货物的重要组成部分，包装条件是买卖合同中的一项主要条件，按照某些国家的法律规定，如卖方交付的货物未按规定的条件包装，或者货物的包装与行业习惯不符，买方有权拒收货物。如果货物按另行约定的方式包装，但却与其他货物混杂在一起，买方可以拒收违反约定包装的那部分货物，甚至可以拒收整批货物。

我国《合同法》第156条规定：出卖人应当按照约定的包装方式交付标的物。对包装方式没有约定或者约定不明确的，应当按照通用的方式包装，没有通用方式的，应当采取足以保护标的物的包装方式。

《公约》第35条（1）款规定：卖方交付的货物必须与合同所规定的数量、质量和规格相符，并须按照合同所规定的方式装箱或包装；（2）款规定：除双方当事人业已另有协议外，货物除非符合以下规定，否则即为与合同不符：货物按照同类货物通用的方式装箱或包装，如果没有此种通用方式，则按照足以保全和保护货物的方式装箱或包装。
由此可见，搞好包装工作和按约定的条件包装，在国际货物买卖中具有重要的意义。

二、商品包装的种类

包装一般可以分为运输包装（Outer Packing for Transportation）和销售包装（Consumer Packing for Sale）两种。

（一）运输包装

运输包装又称“外包装或大包装”，是指将货物装入特定容器，或以特定方式成件或成箱的包装。它的作用主要在于保护商品、便于运输、减少费用、方便储运、便于点数等。良好的包装有助于货物运输各个环节的顺利进行。

商品在运输过程中，不一定都需要包装。随着运输装卸技术的进步，越来越多的大宗颗粒状或液态商品，如粮食、水泥、石油等，都采用散装方式，即直接装入运输工具内运送，配合机械化装卸工作，既降低了成本，又加快了速度。另外有一类可以自行成件的商品，在运输过程中，只需加以捆扎即可，这种方式称为裸装，如车辆、钢材、木材等。但绝大多数商品在长途运输过程中，需要进行运输包装，根据包装方式的不同，“运输包装”主要可分为单件运输包装和集合运输包装。

1．单件运输包装

单件包装，指货物在运输过程中作为一个计件单位的包装。

（1）按照包装造型分为：箱（case）、桶（drum，cask）、袋（bag）、包（bale）、捆（bundle）、罐（can）等。

（2）按照使用材料分为：

① 箱（case），不能紧压的货物通常装入箱内。按不同材料，箱包括木箱（wooden case）、板条箱（crate）、纸箱（carton）、瓦楞纸箱（corrugated carton）、漏孔箱（skeleton case）等。 

② 桶（drum，cask），液体、半液体以及粉状、粒状货物，可用桶装。桶包括木桶（wooden drum）、铁桶（iron drum）、塑料桶（plastic cask）等。

③ 袋（bag）粉状、颗粒状、块状的农产品及化学原料，常用袋装。袋包括麻袋（gunny bag）、布袋（cloth bag）、纸袋（paper bag）、塑料袋（plastic bag）等。 

④ 包、捆（bale、bundle），羽毛、羊毛、棉花、生丝、布匹等可紧压的商品可以先经机压打包，压缩体积后，再以棉布、麻布包裹，外加箍铁和塑料带，捆装成件。

2．集合运输包装

集合运输包装，是在单件包装的基础上，把若干单件包装组合成一件大的包装或装入一个大的包装容器内的包装，以适应港口机械化作业的要求。集合包装能更好地保护商品，提高装卸效率，节省运输费用。常见的集合包装方式有托盘（pallet）、集装袋（fexible container）和集装箱（container）等。

（1）托盘（pallet）

托盘是现代工商业生产、运输、储存及包装的很重要的一种工具，它是由可以承载若干数量物品的负荷面和叉车插口构成的装卸用垫板。它是一种基本的物流搬运器具，在商品流通中被广泛的应用，被誉为“活动的地面”、“移动的货台”。随着机械化程度的提高，它的使用量也越来越大。根据材质的不同，可分为木制、钢制、塑料、纸质及复合等多种托盘。其规格一般分为80cm×100cm、80cm×120cm、100cm×120cm三种。除此之外还有超大型的，尺寸为120cm×160cm、120cm×180cm。
（2）集装袋（fexible container）

主要用于大型货物的搬运，如化工原料、食品、塑料等块状、颗粒状、粉末状物体，一袋可装0.5t~3t，原材料以pp为主，一条袋重量在0.5kg~4kg不等。有一次性使用和回收周转使用两种。

（3）集装箱（container）

国际标准化组织（ISO）对集装箱定义如下：集装箱是一种运输设备；具有足够的强度，可长期反复使用；为便于商品运送而专门设计的，在一种或多种运输方式下运输时，无需中途换装；具有快速装卸和搬运的装置，特别是从一种运输工具转移到另一种运输工具时； 设计时注意到便于货物装满或卸空；内容积为1m3或1m3以上。

集装箱标准化历经了一个发展过程。国际标准化组织ISO/TC104技术委员会自1961年成立以来，对集装箱国际标准作过多次补充、增减和修改，现行的国际标准共13种，常用规格有：8ft×8.8ft×40ft、8ft×8.6ft×20ft、8ft×8ft×40ft、8ft×8ft×20ft四种。在以上4种中又以8ft×8ft×40ft、8ft×8ft×20ft使用最为广泛，前者箱容约为67m3、实际可装载最多不得超过25t或55m3的货物；后者箱容约为31m3，实际可装载最多不得超过17t或25m3的货物。在集装箱运输中，以20ft（8×8×20）的集装箱作为集装箱的标准箱位（Twentyfeet Equivalent Unit，TEU），即“20ft集装箱等量单位”，这是计算集装箱容积的一项标准。
使用集装箱装运货物，可直接在发货人的仓库装货，运到收货人的仓库卸货，中途更换车、船时，无需将货物从箱内取出换装。按所装货物种类分，有杂货集装箱、散货集装箱、液体货集装箱、冷藏箱集装箱等；按制造材料分，有木集装箱、钢集装箱、铝合金集装箱、玻璃钢集装箱、不锈钢集装箱等；按结构分，有折叠式集装箱、固定式集装箱等，固定式集装箱还分为密闭集装箱、开顶集装箱、板架集装箱；按总量分，有30t集装箱、20t集装箱、10t集装箱、5t集装箱、2.5t集装箱等。
（二）销售包装

销售包装又称“内包装”（Inner Packing ），是在商品制造出来以后，以适当的材料或容器所进行的初次包装。销售包装除了保护商品的品质外，还能美化商品，便于宣传推广和陈列展销，吸引顾客和方便消费者识别、选购、携带和使用，从而能起到促进销售、提高商品价值的作用。有的商品，如照相胶卷、罐头食品只有进行了销售包装，生产才真正完成。进行销售包装的主要作用是保护商品、方便使用、促进销售，并应符合销售地国家的法律和法规。销售包装习惯上称为小包装，其特点是便于分配、销售和消费。随着国际市场竞争的日益加剧，超级市场和连锁商店的迅速发展，商品的销售包装可以起到“无声售货员”的作用，因此，各国厂商无不竞相改进销售包装，以扩大销路，争夺市场。在包装设计上不仅要别具匠心，力求包装美观、新颖以激发消费者的购买欲望，而且还要重视商品使用知识的介绍，以赢得顾客的赞许而乐于选用。
1．销售包装的种类

目前国际流行的销售包装大体上有以下几种：（1）便于陈列展销类，如堆叠式、挂吊式、展开式等；（2）便于识别商品类，如透明和开窗包装、贴体包装等；（3）便于使用类，如携带包装、易开包装、喷雾包装、复用包装、配套包装、一次性包装、礼品包装、软包装、微型包装等；（4）便于保存类,如真空包装。为美化商品，增加商品的吸引力，给人以名贵感，厂商常会根据不同商品的特点使用不同的包装附件，如吊牌、丝带、花结、装饰衬垫等来装饰包装。
2．销售包装的装潢和文字说明 

商品销售包装上的装潢和文字说明，是美化商品、宣传商品、吸引消费者，使消费者了解商品的特性和妥善使用商品的必要手段。装潢、图案和文字说明通常直接印刷在商品包装上，也有采用粘贴、加标签、挂吊牌等方式。 

销售包装的装潢，通常包括图案与色彩。装潢应美观大方，富于艺术吸引力，并突出商品的特性。同时，还应适应进口国或销售地区的民族习惯和爱好，以利扩大出口。 

文字说明通常包括商品名称、商标品牌、数量规格、成分构成与使用说明等内容。这些文字说明应与销售包装的装潢画面紧密结合、和谐统一，以达到树立产品及企业的形象、促进宣传和销售的目的。使用文字说明或粘贴、悬挂的商品标签、吊牌等，还应注意不违反有关国家的标签管理条例的规定。

3．条形码

条形码是指在商品包装上打印的一组平行线条，下面配有数字的标记，这些线条与间隔表示一定的信息，通过光电扫描设备，就可以准确地判断该产品的产地、厂家及商品的一些属性。条形码在零售商业中，对于结算打单、缩短客户等待时间，以及盘点存货、提高管理效率等方面都起着良好的作用。因此，国际货物买卖中，往往要求在商品的销售包装上打印条形码标志，以便于发展国际贸易和实现现代化经营管理。

目前得到国际公认用于商品包装的条形码有两种：一是由美国和加拿大共同成立的“统一编码委员会”所选定的以IBM公司提出的Dalta-Distance为基础制订的UPC条形码（Uniform Product Code），作为美、加产品唯一的标码符号；二是由“国际物品编码协会”制定的EAN条形码（European Article Number）。

我国于1988年12月成立了“中国物品编码中心”，该中心代表我国于1991年7月正式加入“国际物品编码协会”，并已开始履行该会会员的权利和义务。该协会分配给我国的国别号是690-695。

三、商品包装的标志

为了便于在运输过程中识别商品，通常在商品包装上都印有某种特定的文字或图形，即商品包装标志。它的主要作用是识别商品，便于准确迅速地运输货物，避免差错，加速流转等。按其用途的不同，包装标志可以分为运输标志、指示性标志、警告性标志、重量体积标志和产地标志等。

（一）运输标志

运输标志（Shipping Mark），俗称“唛头”，是为了方便货物交接，防止错发、错运、错提货物，方便货物的识别、运输、仓储，保证及时、准确地将商品运到指定的地点或收货单位；而在商品的外包装上标明或刷写的标志，也是是国际货物买卖合同、货运单据中有关货物标志事项的基本内容。

1．一般运输标志的内容

它一般由一个简单的几何图形以及字母、数字及简单文字组成，通常印刷在运输包装的明显部位，目的是为了使货物运输途中的有关人员辨认货物，核对单证，如图1-1所示。

2．国际标准化组织运输标志的内容

按国际标准化组织（ISO）的建议，运输标志应包括四项内容： 

（1）收货人或买方的名称字首或简称。 

（2）参照号码。买卖合同号码、订单、发票或运单号码、信用证号码等。 

（3）目的地。货物运送的最终目的地或目的港的名称。 

（4）件数号码。本批每件货物的顺序号和该批货物的总件数。

示例：                                          

JAME SMITH                              

CONTRACT NO.IM20068                      

HAMBURG VIA HONGKONG

NO.1~50

需要指出的是，为了便于刻唛、刷唛，节省时间和费用，便于在制单及其信息传递过程中使用电讯手段，国际标准化组织推荐标准运输标志不使用几何图形或其他图形。在我国实际外贸业务中，我国外贸企业应尽量参照该标准运输的标志，设计和制作唛头。
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图1-1  一般运输标志示例

（二）指示性标志 

指示性标志（Indicative Mark），是根据商品的特性对一些容易破碎、残损、变质的商品，在搬运装卸操作和存放保管条件方面提出的要求和注意事项，用图形或文字表示的标志。例如：“怕湿”、“向上”、“小心轻放”和“切勿用钩”等。

为了统一各国运输包装指示标志的图形与文字，一些国际组织，如国际标准化组织  （ISO）、国际航空运输协会（IATA）和国际铁路货运会议（RID）分别制定了包装储运指示性标志，并建议各会员国予以采纳。 

我国制定有运输包装指示性标志的国家标准，所用图形与国际上通用的图形基本一致。图1-2列举的是一些常用性标志。

（三）警告性标志

警告性标志（Warning Mark），又称危险品标志（Dangerous Cargo Mark），是指在装有爆炸品、易燃物品、腐化物品、氧化剂和放射物质等危险货物的运输包装上，用图形或文字表示各种危险品的标志。其作用是警告有关装卸、运输和保管人员按货物特性采取相应的措施，以保障人身和物资的安全。 
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图1-2  一些常用运输指示性标志

为保证国际危险货物运输的安全，联合国、国际海事组织、国际铁路合作组织和国际民航组织分别制定有国际海上、铁路、航空危险货物运输规则。在我国危险品的外包装上，应分别依照上述规则，刷写必要的危险品标志。 

图1-3列举了《国际海上危险货物运输规则》所规定的一些危险品标志。

（四）重量体积标志 

重量体积标志，是指在运输包装上标明货物的体积和毛重，以方便储运过程中安排装卸作业和舱位。例如： 

GROSS WEIGHT    881kg
NET WEIGHT       85kg
MEASUREMENT    45cm×35cm×25cm
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图1-3  一些危险品标志

（五）产地标志 

商品产地是海关统计和征税的重要依据，是产地证说明。一般在商品的内外包装上均应注明产地，作为商品说明的一个重要内容。例如：我国出口商品包装上均注明“MADE IN CHINA”。

四、中性包装和定牌加工

（一）中性包装

中性包装（Neutral Packing）是指在商品和内外包装上不注明生产国别和生产厂商名称的包装。主要用于一些尚待进一步加工的半制成品，如供印染用的棉坯布，或供加工成批服装用的呢绒、布匹和绸缎等。其目的的主要是避免浪费，降低费用成本。国外有的大百货公司、超级市场向我国订购低值易耗的日用消费品时，也有要求采用中性包装方式的。其原因是，中性包装商品毋需广告宣传，可节省广告费用，降低销售成本，从而可达到薄利多销的目的。 

采用“中性包装”，通过转口销售，可以打破某些进口国的关税和非关税壁垒，有利于扩大销售。但需注意，近年来“中性包装”的做法在国际上屡遭非议，因此，如国外商人要求对其所购货物采用中性包装时，我方必须谨慎从事。对于我国和其他国家订有出口配额协定的商品，则应从严掌握，因为万一发生进口商将商品转口至有关配额国，将对我国产生不利影响。出口商千万不能因图一己之利而损害国家的声誉和利益。 
（二）定牌加工

定牌加工，又称OEM，Original Equipment Manufacturer（原始设备商），俗称“贴牌”，是加工贸易的一种形式，它是指在来料加工和来样加工业务中，由境外委托方提供商标（一般是已注册的商标），经境内企业加工或装配后，再贴上境外委托方提供的商标或品牌返销国外的经营活动。定牌商品有的在其定牌商标下标明产地，有的则不标明产地和生产厂商。后一种做法，称为定牌中性。  

采用定牌加工是为了利用国外买方的（包括生产厂商、大百货公司、超级市场和专业商店）经营能力和他们的企业商誉或名牌声誉，以提高商品售价和扩大销售数量。但应注意的是，由于常常使用国外客户提供的商标或品牌，如果企业缺少商标权保护意识，就会出现侵犯他人商标权的现象，需要承担民事责任、行政责任，严重者还会承担刑事责任，给企业造成巨大经济损失。我国出口企业在进行定牌生产时，一定要及时与客户进行沟通，得到所使用商标的法定授权，以免造成不必要的争议和损失。
五、买卖合同中的包装条款

包装条款是国际货物买卖合同的重要内容，买卖双方必须认真协商，取得一致意见，并且在合同中作出明确具体的规定。 

（一）主要内容

1．合同中包装条款的内容一般包括包装材料、包装方式（木箱装、纸箱装、铁桶装、麻袋装等）和每件包装中所含物品的数量或重量、尺寸、加固条件等。对一些特殊商品，如精密的设备，还应规定防震措施等条件。

2．运输标志或唛头一般由卖方设计确定。

3．包装费用一般有两种规定：
（1）卖方承担，订明是否要求返回包装材料，返回运费由谁承担。
（2）买方承担，即包装材料包括在货价中，如“以毛作净”。如买方提供包装材料，应订明买方及时提供包装材料，否则，影响装运由买方承担责任。

（二）示例 

1．木箱装，每箱50kg净重。

In wooden cases of 50kg net each．

2．纸箱或空格木箱装，每箱净重约12kg，每只水果包纸。

In cartons or crates of about 12 kg net,each fruit wrapped with paper． 

3．布包，每包20匹，每匹42码。

In cloth bales each containing 20 pcs of 42 yds． 

4．铁桶装，每桶净重185kg~190kg。

In iron drums of l85kg~190kg net each．
5．铁桶或纸板桶装，每桶净重60kg。

In iron drums or cardboard drums of 60kg net each．
6．单层新麻袋，每袋约50kg。

In new single gunny bags of about 50kg each．
7．布袋装，内衬聚乙烯袋，每袋净重25kg。

In cloth bags,lined with polythene bags of 25kg net each．

8．每台装1个出口纸箱，810纸箱装1只40英尺集装箱运送。

Each set packed in one export carton,810 cartons transported in one 40ft container．

六、规定合同中的包装条款应注意的问题

1．在实际业务中，有时对包装条款只作笼统的规定

例如，使用“适合海运包装”（Sea worthy Packing）、“习惯包装”（Customary Packing）或“卖方惯用包装”（Seller’s Usual Packing）等术语。由于此类规定缺乏统一解释，容易引起纠纷与争议。因此，除非买卖双方对包装方式的具体内容事先充分交换意见，或由于长期的业务交往已取得共识，否则合同中不宜采用笼统规定方法。

2．包装费用一般都包括在货价内，合同条款不必列入
如买方要求特殊包装，则可增加包装费用，如何计费及何时收费也应在条款中列明。如果全部或部分包装材料由买方供应，则条款中应明确包装材料最迟到达卖方的时限（该项时限应同合同的交货时间相衔接），以及逾期到达时买方应负的责任。如买方要求特殊包装，除非事先明确包装费用包括在货价内，其超出包装费用原则上应由买方负担，并应在合同中具体规定负担的费用金额和支付办法。

在进口合同中，特别是对包装技术性要求较高的商品，通常要在单价条款后注明“包括包装费用”（Packing Charges Included），以免事后发生纠纷。

3．运输标志按国际贸易习惯一般由卖方决定，无需在合同中作具体规定

如买方要求，也可以在合同中作具体规定；应规定标志到达时间（标志内容须经卖方同意）及逾期不到时买方应负的责任等。如买方要求在合同订立以后由其另行指定，则应具体规定时限，并订明若到时尚未收到有关唛头通知，卖方可以自行决定。

4．考虑商品特点及进口地消费习惯选择销售包装方式
随着我国对外贸易的不断扩大，出口商品销往的国家和地区也越来越多，因而对各地的喜忌习俗就应有更多的了解。例如，我国以红色为大吉大利，而西欧国家的人民则视红色为凶兆；我国人民历来视荷花出污泥而不染，象征清洁高雅，而在日本对荷花则无人问津。此外，有些国家对数字也有忌讳，如日本忌用4，因此，有的国家对日出口餐具和玻璃器皿时从原先的4件一包改为5件一包。商品的包装装潢设计一定要考虑不同国家的人民对于图案和色彩的不同爱好和禁忌。
5．考虑进口国有关法律、法令规定决定包装方式

了解国外对包装的有关法律规定，不少国家对于包装进行了一些规定，凡包装不符合其规定的均不准进口或进口后也不准投入市场销售。加拿大规定包装上的文字说明要用英、法两种文字书写；希腊规定商品包装上要用希腊文写明代理商、进口公司、生产国别和重量、数量；科威特规定各种食品包装上都应用阿拉伯文写明生产日期和有效期。此外，还有些国家对包装材料的含铅、含砷量都有规定，因此，在向国外出口商品时应注意不同国家的有关规定。
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复习思考题

1．为什么要在买卖合同中规定当事人条款？应该注意什么问题？

2．约定品质条款的意义是什么？

3．合同中商品的品质有哪些规定方法？使用时应注意哪些问题？

4．试述品质机动幅度和品质公差的含义及其作用。
5．什么是溢短装条款？《UCP600》有哪些规定？

6．规定合同中的数量条款应该注意什么问题？ 

7．什么是运输标志？它有哪些主要内容？ 

8．订立合同包装条款时应注意哪些问题？
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典型案例

1．甲国某公司与乙国某公司签订出口某商品合同。数量为1 000长吨，单价为每长吨CIF Bremen 80英镑，品质规格为：水分最高15%，杂质不超过3%，交货品质以中国商品检验局品质检验证书为最后依据。在成交前，卖方向买方寄送了样品，合同签订后，买方曾传真要求卖方保证交货品质，卖方回复称保证与寄送的样品一致。货物经中国商品检验局检验合格后装运。货物运抵目的地后，买方经检验后提出，货物品质与中国商检局出具的检验证书一致，但却远低于样品的品质，卖方有义务保证所交货物品质与寄送的样品一致，于是提出每长吨降价6英镑，共计6 000英镑。卖方以合同未规定凭样品成交为由不同意降价。于是，卖方请当地公正检验人对该商品进行检验，出具了货物平均品质比样品低7%的检验证书，向合同规定的仲裁机构提交仲裁。请问本案应如何处理？
分析与提示：
本案争论的焦点是：该笔交易是凭规格买卖还是凭样品买卖，或者是既凭规格买卖又凭样品买卖。凭样品买卖可以是明示的，也可以是默示的。前者是指以样品为交货依据，并在合同中明确规定；后者是指根据交易的情况推断当事人有以样品为交货依据的意思，但没有在合同中规定出来。
本案中，从合同条款看，只规定了凭规格买卖，并未规定凭样品买卖，但在成交前，卖方曾向买方寄送了样品，并在后来的来往通信中保证货物品质不会低于样品。尽管卖方辩称该传真并未写明构成合同不可分割的一部分，但从整个交易过程看，该传真是对合同条款的补充。因此，该笔交易由于这份传真就从凭规格买卖转变为既凭规格买卖又凭样品买卖了。

2．某厂外销布匹40 000m，合同订明：红、白、黄、绿四种颜色各10 000m，并附有溢短装10%条件。该厂实际交货数量为：红色10 400m，白色8 000m，黄色9 100m，绿色9 000m，共计36 500m。白布虽然超过10%溢短装限制，但就整批货来说仍未超过。在此种情况下，是否构成数量违约，如果是的话，是白布部分违约，还是整批货违约？
分析与提示：
本案的焦点是在一笔交易中存在不同品种情况下应如何理解溢短装条款。在国际贸易实务中，若同一合同中包括了若干关联商品，则对于溢短装条款的正确理解是：溢短装条款应适用于每一不同商品，而且，如无特别说明，关联商品的多装、少装方向应一致，比例应一致，这样，可保证买方配套生产。
在实际工作中，经常出现某一花色多一点，另一花色存货又不足的情况，出口人为满足交货总量要求，采取互相替补方法来解决，这是错误的。对纺织品、服装制品、轻工业品的出口尤其需要注意。
3．菲律宾某公司与上海某自行车厂洽谈业务，打算从我国进口“永久”牌自行车1 000辆。要求我方将商标改为“剑牌”，包装上不得注明“中国制造”。请问，我方可否接受？在处理此类业务时应注意什么问题？
分析与提示：
此案涉及的是定牌和中性包装问题。在国际贸易实务中，定牌和中性包装都是可以接受的，但应注意以下两个重要问题：
第一，对方要求使用的商标有无第三者注册，这涉及工业产权侵权问题，合同应规定，如因使用买方提供的商标导致卖方遭受第三人索赔，买方应承担一切责任。
第二，如果我方商品在对方市场已经树立了良好的形象，很畅销，则不宜接受定牌和中性包装的要求，以免影响我方产品的销售，造成市场混乱。
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搬运运输包装件时禁用手钩
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