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一、美国大学如何挑选学生
年复一年，国内的高中生已经习惯了参加高考、筛选院校、填报志愿，然后等待录取这一套流程。随着经济的发展，家庭经济能力的提高，中国与世界的交流逐渐增多。越来越多的中国家长和学生不再只衷情于国内高考，开始寻求本科留学的路。这支日渐庞大的留学申请队伍中，大部分人的目的地可能就是美国。因此，我们要对美国大学招录学生的过程有所认识。
美国大学的招生工作和中国大学是不同的。众所周知，我们的高考(中国高等教育入学考试)在大学招生过程中占有相当重要的地位。高考分数几乎可以决定学生就读什么档次的大学。在美国，和中国高考相对应的考试应当是美国SAT和ACT，有些人将其简称为美国高考。但是和我们的高考不同的是，SAT考试成绩仅是作为美国大学衡量学生的一部分，不起决定性作用。在SAT考试中，获取高分的学生被美国大学拒之门外的也绝对不是个案。在招收学生时，美国大学的招生人员主要衡量考生以下几个因素：
· 学习表现
· 标准化考试成绩
· 活动表现
· 推荐信
· 面试
· 申请论文
1.1  学习表现
优秀的学习能力是绝大多数大学最看重的一项指标。在评估学生申请材料的时候，大学招生人员会重点关注申请者在平时的学习表现，包括中学成绩、班级排名等。SAT、ACT等标准化考试有其侧重的方面和不可避免的偶然性，因此中学的平时学习成绩更能够全面地反映学生真实的学习能力。同时，平时的学习表现也是招生人员判断学生在将来的大学学习中是否有可能取得学术成就的重要依据。
1.2  标准化考试成绩
中学成绩、班级排名在申请中的首要地位无需赘述，但由于申请者来自世界各地不同的高中，高中水平也是不尽相同。因此，大多数大学也会要求申请者参加标准化考试。标准化考试包括：学术能力评估测试推理测验部分(SAT Reasoning Test，亦即SATI)或美国大学测试(American College Test，亦即ACT)、学术能力评估测试学科考试(SAT Subject Tests，亦即SATII)以及托福考试(TOEFL)。
标准化考试成绩是美国大学所能够得到的，唯一可以比较来自不同地区和学校的学生的成绩，所以它对录取与否及奖学金多少的影响非常大，对国内申请者的影响尤其重大。这可能也是大家将其赋予“美国高考”头衔的重要原因。因此，在整个准备申请的过程中，必须认真备考。
1.3  活动表现
中学成绩固然能够反映学生的学习能力，但个人素质同样是学校关注的一个方面。因此，学生校内校外各项表现也就成为大学评价学生的一项指标。每个学生在中学时期的活动多种多样。例如，学生是否是学生会、班级、社团的干部；是否组织过什么活动；是否做过义工等。通过申请者在各项活动中的表现，招生人员可以对其领导能力、创造力、团队精神等素质有一个初步的了解。
1.4  推荐信
在了解了申请者的学习成绩、标准化考试成绩、活动表现后，学校同样对别人如何看待和评价申请者感兴趣。因此在接受申请时，各学校往往会要求相应的推荐信。推荐信可以来自学生的学校、任课老师以及同学。
一般，学生会选择自己的老师为自己写推荐信。首先，老师对自己的情况比较了解，在推荐信中可以做到准确的形容和翔实的描述。另外，老师写的推荐信比较有说服力。每个学生都希望得到积极正面的推荐，因此选择推荐人的时候，要首先考虑比较欣赏自己或者自己擅长科目的老师。其次，推荐人最好是你未来学习科目(或与之有关)的老师。比如，你打算报选工科的专业，比起语文老师描述你阅读、写作功底深厚，物理、化学老师描述你在他们科目当中的天赋的推荐信则更好一些。
同一个学生一般会同时申请多所大学，学生在要求推荐人写推荐信时一定要向推荐人提供相应的信息，以便推荐人在写推荐信时有所侧重。
1.5  面试
不是所有的大学都需要面试，只有一些著名大学，如常春藤盟校通常会对申请者进行面试。面试的重点是考察申请学生的综合素质和临场应变能力，其次是对英文水平的考查。
美国的大学通常将面试的时间定在12月中旬之前。当然也有在2月、3月进行的面试。面试可以在校园内进行，更普遍的是在学生居住地区由学生和所报考学校的校友间进行。
作为申请的一部分，面试关同样不能忽视。能够肯定的是，在面试当中的出色表现肯定会对申请有帮助。
1.6  申请论文
了解了学生中学成绩、SAT或ACT成绩、平时活动表现等信息后，美国大学同样对学生的写作能力感兴趣。把申请论文放在最后一项来介绍，不是说明申请论文在申请中的地位不重要。恰恰相反，申请论文在申请美国大学中具有非常重要的地位。
二、申请论文
2.1  申请论文在申请过程中的地位和作用
进入高年级，尤其高三的学生，面临申请大学的压力逐渐增大。随着申请时间的迫近，家长和学生都会开始申请的旅程：参加SAT考试、填写标准表格、选择适合自己的学校、填列工作经历、课外活动等信息、准备申请作文等。
SAT成绩很快会出来，高中的各科成绩业已板上钉钉，高中生活即将结束(已经可以总结自己参加过什么校内、课外的活动了)，大家推荐信一般都是充满了赞扬和肯定，没有太大差别。同学们这个时候能够自己做的只剩下准备一篇出色的申请作文了，这也是申请材料中我们唯一可以完全把握的。
美国大学把申请作文设置成招生工作的一个重要组成部分，是因为大部分大学认为申请作文是一种很重要也很可靠的了解学生的途径。
通过一篇申请作文，首先，可以了解一个个性化的申请者是如何思考的问题的。当然，推荐信也有介绍申请者的作用。区别于推荐信，由于申请作文出自于申请者本人，因此信息更加直接。哥伦比亚大学的一位招生人员说：“哥伦比亚大学希望录取有创新和独立意识的学生。因此，我们的申请作文题目具有相当大的发挥空间。我们希望给学生一个在文章中用他们自己的话与我们交谈的机会，这样可以看出他们会做出哪类选择。比如他们选什么题目以及运用什么风格来展示主题。”简而言之，写作申请作文是时刻围绕“选择”进行的。选择主题、选择题材、选择写作风格。这些选择会透露出申请者思考的内容和过程，显示出思考问题的逻辑顺序、观点组织能力、归纳总结能力。同时，文章还可以反映出他的人生观、价值观、生活态度、学术态度等个性化信息。这也是招生人员最为看重的，也是判断该申请者是否适合在这所大学学习和生活的重要参考内容。
另外，申请作文除了能够反映作者的个性和如何思考问题外，还可以体现他的写作能力，包括组织、分析以及表达的能力。美国的大学里经常需要些论文，在平时测试中也会有论文部分或者论述回答问题的部分。因此扎实的论文写作技巧对于申请者未来的大学学习也是至关重要、备受重视的。
虽然，申请文章并不能决定申请者是否能够被录取(否则大家高中的生活会很单一的)。能够写出优秀文章的也往往是那些没有优秀作文也能够被录取的学生。对于这些学生，一篇优秀的申请作文可能只是起到锦上添花的作用。但对于其他申请者(所占比例往往很大)，尤其其他条件都不相上下的同一学校的人，一篇吸引人的申请作文就会起到决定性作用。
所以，在申请过程中，一定要重视申请作文的作用。尤其是成绩不比别人高，推荐信与别人不分高下的时候，一定要抓住这个完全自己可以把握的机会，给自己12年的学习画上一个满意的句号。
2.2  有关申请论文的几个问题
1) 申请论文的目的是什么
简单来讲，申请论文向读者，尤其是招生人员，展示个人风采的平台，是一个生动形象的自画像。可以通过申请论文展示你思考问题、组织观点、驾驭文字的能力。
2) 申请论文的基本结构是什么
申请论文在结构上和你写过的其他论文没有太大差别，一般都分为三个部分：开头、中间和结尾。
开头部分表明文章主题，告诉读者你的文章将要表达什么样的内容。
中间部分(主体)是具体内容，通常包含几个段落，用以分别诠释论证论点。
结尾再回到文章的主旨，呼应主题，告诉读者文章传达了什么信息。
这种“三段式”写作方法是一种很不错的论文写作方法。开篇点题，单刀直入，会让每天参阅无数申请文章的招生人员倍感轻松。在明晰观点后，他会顺着作者呈现的顺序继续读下去，直到论述完成。最后，文章结尾处重复观点或者是总结，将有助于增强文章的整体性和连贯性，并增加了文章的说服力。
当然，美国大学申请文章不同于应试文章，因此，此处所说的“三段式”只是一个笼统的说法，是基本的文章结构，绝不是说文章就应该写成“三段”或者“n段”。在具体格式的把握上切勿掉入应试文章的“八股文”陷阱。
3) 写作申请论文是否参考简历
通过简历、日记等，回忆、总结、归纳也不失为一种写作前期构思的方法。但是申请论文绝对不是重复罗列已经提交的简历、成绩等信息的。申请论文是申请中独立的一部分，与其他环节平行，需要传达出其他部分没有的信息。而学校让你提交申请论文的本意也是如此，需要你展示出其他申请部分所没有反映的信息，更深入地了解你。因此，申请论文并不是简单的信息重复。
4) 申请论文需是否需要题目。
不需要。入学申请论文的题目是可有可无的，没有强制性要求。如果你认为你的题目会对招生老师产生吸引作用，或者对文章有特殊意义，那你可以把你的题目放在首行中间，否则，放心大胆地直接进入文章正文吧。
在多年的学习生活过程中，你一定写过很多论文、报告，并且已经掌握了或者至少了解了基本的论文写作方法和技巧，因此申请论文的写作并不是不可征服的困难。只要注意申请作文的特点，以及如何应用的方法，写出一篇得体的申请论文对于你来讲并不是遥不可及的事情。
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