
第1章 让我们一起重新认识 AI

随着 AI的迅速发展，它已从曾经的科幻概念演变为我们日常生活中不可或缺的一部分。本章将带领大家重新认识 AI，揭示其在各个领域中的深远影响，并探讨如何利用这项技术弯道超车。从 AI的基本概念和发展历程，到它在教育、医疗、金融等行业的应用，每一部分都将为你展示 AI的潜力和机遇。本章还将带你深入理解 AI最核心的几个概念，尤其是“算力”与“数据”这两个关键词。此外，还将探讨算法的美妙之处，并通过具体实例揭示其在生活中的广泛应用。

1.1　揭开 AI的神秘面纱
1. AI的基础定义
人工智能（ arti.cial intelligence，AI）的本质是计算机模拟人类智力的能力。它已经从初级阶段的简单任务执行，发展成为能够帮助我们处理复杂问题的工具。
关于它的原理，我在这里就不再详述了。如果你想理解它，可以简单地将其想象为计算机的大脑。过去，计算机的大脑或许只能达到一个孩子的智力水平，而现在，这个大脑的智商几乎已经达到了成年人的水平，能够帮助我们处理许多复杂的任务。 AI已经深深地融入我们的日常生活，只要你打开手机，使用的各种软件里几乎都涉及 AI技术。
曾经，你想听一首好歌，不知道哪首好听，需要身边的人来推荐。而现在，你可以让 AI为你推荐曲目，或者查询天气预报，这些都只是 AI应用的冰山一角。
2.狭义AI、广义 AI和超级 AI
我们可以将 AI分为三类：狭义 AI、广义 AI和超级 AI。狭义 AI是目前最常见的形式，它能够执行特定的任务，如语音识别、图像识别和视频分析等。狭义 AI的“兄弟”是广义 AI，广义 AI指的是能够完成任何人类可以完成的任务的 AI。这种 AI目前尚不存在，但它是未来发展的一个重要方向。第三种是超级 AI，这种 AI将会超越人类所有的智能，这正是《生命 3.0》一书所提到的一个概念。这种 AI可能会威胁到人类的存在，因此我强烈推荐大家阅读《生命 3.0》这本书。尽管它篇幅较长，但内容非常引人入胜。
此外，我推荐大家观看一部电影：《模仿游戏》。这部电影讲述了被誉为“人工智能之父”的艾伦·图灵的故事。图灵设想，是否可能存在一台机器可以欺骗人类，这就是著名的图灵测试。图灵测试是 AI历史上重要的里程碑。
3. AI在各行业中的应用 
AI在办公、教育和医疗等领域扮演着越来越重要的角色，帮助优化工作流程、实现个性化教育和辅助医疗诊断。我们通过 AI可以快速处理信息，管理数据，并应用于日常生活。
因此，在你阅读完本书的第 1章后，我建议你务必完成两件事。首先，尽一切可能接触更广阔的世界。这里我就不再赘述具体方法了。其次，请务必注册一个 AI账号。具体如何注册，可以在网络上搜索一下，有很多方法，此处亦不必赘述。
一旦你拥有了自己的 AI账号，便可以充分利用人工智能的力量应对这个时代的挑战。 AI在我们的日常生活中已经得到广泛应用。例如，在工作中， AI可以帮助我们完成自动化办公流程，简化烦琐的表格处理，甚至提供智能客服。在教育领域， AI实现了个性化学习和智能辅导。你或许还记得 2023年那场著名的发布会，可汗学院的院长展示了如何用 AI教自己的孩子学数学，暗示了未来家教行业将迎来巨大的变革。在医疗行业，AI可以辅助医生进行疾病诊断。现在，当你去医院看病，诊断结束后，医生会将诊断结果上传到 AI系统获得进一步的辅助分析。在金融领域， AI能够帮助我们进行理财和投资。你可以将某只股票过去几年的数据输入 AI，让它预测未来的投资趋势。
只要你提出一个好问题， AI就能在生活的方方面面为你提供帮助，从操作智能音箱、智能灯泡到管理智能手机。
如今，如果你能购买到最新款的手机，尤其是苹果手机，那么可以使用 Siri（苹果智能语音助手）。Siri已经与 ChatGPT技术相结合，这正是苹果股价大涨的原因之一。如果你有孩子，我强烈推荐其使用 AI工具，如果需要购买会员，不妨买一个，这样孩子就等于拥有了一个无所不知、无所不能的老师，可以回答任何问题。此外， AI工具在处理敏感内容方面非常出色，能确保孩子所接触的内容是安全和适宜的。
如果你对孩子的兴趣还不够了解，想为其做职业规划，可以直接询问 AI。将孩子的相关信息输入， AI会帮助你为孩子选择未来的课程和发展方向。对你自己也是如此，如果你对未来的职业方向感到迷茫，尤其是希望与 AI技术结合，那么只需提供更多的信息给 AI，它就能为你提供合理的建议。因此，在本书的后面章节中，我将专门讨论一个至关重要的技能：提出好问题。别小看这个技能，现在很多人还未掌握它。
我经常去大学进行图书签售，有时互动环节让我感到些许失望，因为学生们提的问题五花八门，大多集中在“怎么赚钱？”“我该怎么活下去？”这样的问题上。如果你总是关注这些表面问题，那么可能很难真正赚到钱或找到生活的方向，因为这些问题并未触及本质。因此，我会推荐一些关于提问技巧的书籍，以帮助读者更好地明确目标。
此外， AI还有一个特别热门的应用，那就是与硬件的结合。如果 AI能够与硬件更紧密地结合，未来的智能机器人将在我们的生活中高效运作。
这里就涉及 AI与另一个重要领域—生命科学—的结合。如今，AI已经可以帮助科学家进行基因研究。比如，长久以来科学家一直在努力破解蛋白质折叠的问题，即如何预测蛋白质的三维结构。这是一个巨大的挑战，因为传统方法费时且昂贵。在这个关键时刻，DeepMind—一家专注于开发 AI技术的公司，推出了一款名为 AlphaFold的 AI系统。 AlphaFold使用深度学习算法预测蛋白质的三维结构，通过学习已有的蛋白质数据，最终在 2020年取得了突破。这一事件成为生物学界的里程碑，因为它让未来的基因编辑和蛋白质编辑变得更加高效和安全。而 AlphaFold的研究者也因此在 2024年获诺贝尔化学奖。
随着 AI逐步进入生物医疗和生命科学领域，许多疾病可能会因此被战胜，例如阿尔茨海默病和帕金森症，这些疾病都与蛋白质的结构息息相关。现在，在国外，许多产业已经开始将 AI与医疗相结合。例如，AI可以帮助制订个性化的治疗方案。过去，医生为患者制订治疗方案不仅耗费大量人力，还成本高昂。而如今， IBM开发的 Watson for Oncology（智能肿瘤会诊系统）利用 AI技术辅助癌症治疗，它通过训练全球最新的医疗文献和数据，使医生能够通过它为患者快速提供个性化的治疗方案。基于深度学习和自然语言处理技术，这款工具能够为患者一对一地提供具体的治疗方案，帮助医生找到最适合的治疗方法。
4. AI的未来与挑战
随着 AI自身的发展，其面临的挑战也在不断增加。如何合理使用 AI，避免其带来的负面影响，并在发展中把握机遇，将是未来的关键。
因此，在未来如果你想开发一款属于自己的 AI工具，需要具备两个关键要素：首先是明白 ChatGPT的底层逻辑，也就是强大的算法；其次是大量的数据，用以训练这个 AI。结合大数据和优秀的算法， AI几乎可以为每一个行业进行革命性赋能。
我想分享一个在硅谷亲历的一件事。我在硅谷曾见到许多志同道合的人，其中包括一些来自国内教培行业的朋友。大家都知道，国内的教培行业在近几年受到了巨大的冲击，这些朋友意识到传统的课程开发已经行不通了，于是开始思考是否能够转向工具开发。在一次长时间的讨论中，我们突然冒出一个大胆的想法：有没有可能“复活”莎士比亚，让他重新回到每一个热爱文学的人的身边？
于是，我们决定尝试用 ChatGPT训练一款莎士比亚模型。训练的方法其实非常简单。首先，你只需要打开 ChatGPT，告诉它：“你就是莎士比亚。”接着，找到网上所有与莎士比亚有关的资料，将这些资料全部输入 ChatGPT进行训练。
最终，我们成功地创造出了一个莎士比亚模型。你向这个模型提出任何问题，它都会用莎士比亚的口吻回答你。这不仅是对莎士比亚简单的“复活”，更是让已故伟大人物的思想延续的一种新的形式。只要数据足够丰富，结合先进的算法和深度学习，这些历史人物的思想和智慧就能不断被迭代，甚至有可能演变为一种新的存在形式，成为我们世界中的“新物种”。
这样做有什么用呢？
我举一个例子：你敢想象让莎士比亚“亲自”给你讲《罗密欧与朱丽叶》这部剧吗？在 AI时代，这是可以实现的。
未来已来，请你跟上时代。希望你感受到的人工智能并没有想象中那么复杂和难以理解。
1.2从图灵测试到深度学习：AI的进化之旅
1.图灵测试的启发
人工智能的历史可以追溯到 20世纪中叶，那时，科学家开始思考一个引人入胜的问题：机器是否有可能具备类似人类的智能？
这个问题的提出标志着人工智能领域的诞生。艾伦·图灵在 1950年提出了著名的图灵测试。
那时图灵设想，如果一台机器能够在对话中骗过人类，使其无法判断出是在与人还是机器交流，那么这台机器就可以被认为具有智能。图灵测试成为衡量人工智能早期发展的一个重要标准。
2.深度学习的革命
尽管图灵测试在当时具有开创性意义，但随着技术的进步，科学家逐渐意识到，仅凭机器是否能够模拟人类的对话并不足以全面衡量其智能水平。于是，研究的焦点逐渐从简单的模拟转向更为复杂的计算模型和算法。
在这一过程中，人工智能经历了几次重大变革，从早期基于规则的系统逐步发展到以数据驱动的训练模型为核心的深度学习。
深度学习是人工智能领域的一场革命性突破。它基于模拟人类大脑神经网络的多层架构，使得机器能够通过分析海量数据，自行提取特征并进行复杂的决策。正是通过深度学习的不断演进，人工智能才得以在语音识别、图像识别、自然语言处理等多个领域取得突破性进展。
接下来，我将带你深入了解深度学习的原理和应用，探索这一技术如何推动 AI从图灵测试时代一路演变至今，成为我们日常生活中不可或缺的一部分。
我如果在这里把深度学习给你讲明白，你就再也不用怕被人用人工智能忽悠了。
因此，我想与大家分享《深度学习：智能时代的核心驱动力量》这本书，其作者是特伦斯·谢诺夫斯基。谢诺夫斯基在人工智能，尤其是在深度学习领域耕耘了 40年。他不仅是深度学习算法的奠基者之一，也是推动人工智能发展的先驱，被誉为全球人工智能领域的十大科学家之一。谢诺夫斯基的卓越之处在于他创造了“深度学习”这一概念。可以说，没有他的贡献，就没有今天的人工智能。
谢诺夫斯基不仅是神经网络的先驱，还成功地将深度学习从一个边缘课题转变为互联网科技公司依赖的核心技术，推动了人工智能的“井喷式”发展。
《深度学习：智能时代的核心驱动力量》这本书是人工智能学习者的必读书。深入理解这本书，你还会了解到人脑的深度学习是如何运作的，因为计算机的深度学习模式是对人脑工作方式的模拟。请记住：深度学习是人工智能的灵魂。深度学习是一种模仿人脑工作方式的计算机技术。它的核心目的是处理海量数据和复杂任务，这就是我们常说的算法。
就像人脑是由无数神经元构成的一样，机器的神经网络也由无数节点组成。这些节点连接成特定的网络结构，形成了一个类似于人脑神经网络的计算模型。这些节点之间的联系和互动正是深度学习能够处理复杂问题并做出智能决策的基础。
3.深度学习的应用与面临的挑战
随着数据量和复杂度的增加，如何有效处理数据和提升模型的精度是AI面临的挑战。
比如，现在的卷积神经网络主要用于图像识别。它能够识别出图像中的各种特征，并在自动驾驶汽车技术中得到广泛应用，用于识别路标、行人等信息。
再举个例子，循环神经网络擅长处理序列数据，如理解和生成文本。像智能助手 Siri和 ChatGPT，就是通过循环神经网络理解和回应你的语音命令的。
如今，从医疗到科技，深度学习技术已经在各个领域得到了广泛应用。例如，谷歌的翻译服务利用深度学习实现了多语言的翻译，极大地方便了我们的日常交流。
深度学习推动了当前 AI的发展。我们现在能够使用如此强大的人工智能，正是因为它背后有深度学习技术的支撑。就 AI在生物医疗和生命科学领域的应用方面，中国的华大基因的基因测序取得了显著进展。华大基因利用 AI技术大幅提升了基因测序的速度和准确性。传统的基因测序不仅成本高昂，耗时长，而且数据分析过程复杂。而华大基因引入 AI技术后，通过深度学习算法，能够更快速地处理海量基因数据，并准确识别其中的关键变异点。
特别是在基因检测和疾病预防方面，华大基因的 AI系统已经开始被广泛应用。举例来说，在新生儿基因筛查中， AI技术可以帮助快速分析新生儿的基因组，筛查出潜在的遗传疾病，从而为早期干预提供可能。这项技术的应用显著提高了检测效率，降低了误诊率，并为早期诊断和治疗提供了更精准的依据。
此外，华大基因还在推动个性化医疗的发展。通过对患者基因组的全面分析， AI系统能够为患者制订个性化的治疗方案，尤其是在癌症治疗方面。例如，针对不同患者的基因特征， AI可以推荐最适合的药物组合和治疗方法，从而提高治疗效果，减少副作用。这些技术的应用使得中国在生物医疗和生命科学领域逐渐走向世界前沿，为全球健康事业贡献了重要力量。
深度学习还为未来的创新奠定了基础。了解其原理和发展历程将有助于我们更好地理解 AI的进化与未来潜力。
4.深度学习的历史进程和原理
深度学习的发展历程充满了坎坷。在不到 60年的时间里，它经历了三次严重的危机，每一次都将人工智能推向了死胡同，但幸运的是，每一次都有一些杰出的人才将它拯救回来。 
1956年，四位美国科学家共同发起了一个名为达特茅斯夏季人工智能研究计划的项目，这是人工智能领域的奠基之举，在圈内非常有名。这四位科学家开启了人工智能领域的专项研究，而人们在最初研究人工智能时便分成了两个阵营。 
1）研究人工智能的两个阵营
一个阵营是设计派，他们认为人工智能可以自上而下地被设计出来，只要为它设定明确的符号、规则和方法，再通过编程输入计算机，计算机就能够拥有理性的思考能力。但这一切都需要设计，这有点儿类似基督教的观点—这个世界是由伟大的上帝设计的。
另一个阵营则截然不同，被称为学习派。他们认为，世界上有许多东西是无法通过设计实现的。最近， OpenAI的联合创始人推出了一本书—《为什么伟大不能被设计》，正是学习派的代表作品。这本书反映了学习派的理念，即有些事物是无法通过单纯的设计得来的，而需要通过不断的学习和进化来实现。
学习派的核心理念是：大多数问题都无法通过简单的设计来解决，而是可以通过提供大量的文本和数据让计算机不断学习，逐渐拥有智能，继而解决问题。
举个例子，如果我们要教计算机识别一个苹果，按照设计派的方式，我们需要一步步告诉它什么是苹果，并让它慢慢理解这个概念。
而学习派则采取了完全不同的方法，他们通过给计算机输入大量的图片，相当于教计算机自己认识和归纳：这幅图是苹果，另一幅图也是苹果，久而久之，计算机便能自主地识别出苹果，并且能够区分香蕉、橘子等其他水果，因为它通过大量的数据找到了识别的规律。
你怎么看待这个问题？
我每次看这段历史，都会感叹：这不就是灌输教育吗？现在的一些家长在教育孩子时，采用的方式其实就是设计派的思路，不停地灌输知识，不管对方理解不理解，先让其背下来，最后连机器都受不了了，何况是人呢？
灌输教育的反面是素质教育，什么是素质教育呢？素质教育更像是让孩子通过接触大量的事物，逐渐理解和认识这些事物。就像孩子见过大量的苹果后，自然就会意识到“这是苹果”。这种方式与人类大脑的工作方式更为相似。素质教育更符合学习派的理念。因此，学习派的核心思想就是通过学习和模仿人类大脑的运作方式，通过大量的学习案例来理解事物，最终实现智能化。 
2）第一次重大危机与解除
然而，在人工智能的早期阶段，大多数研究者认为机器是不可能自行学习的，他们坚信机器的智能必须由人类传授，因此更倾向于设计派的思路。这种偏见导致了人工智能领域的第一次重大危机。
为了帮读者理解这场危机，这里不得不提到一个著名的难题：积木问题。如何教会机器人像小朋友一样堆积木呢？积木问题的目标是编写一个能够理解和执行命令的程序，比如找到一块黄色的大积木，把它放在红色积木上，然后将这个命令转化为机器手臂可以完成的动作。对于小朋友来说，这似乎是再简单不过的任务，但要教会机器人堆积木却极其困难。
科学家们为此编写了一个庞大的程序，结果却错误频出。光是让计算机正确地识别出黄色的积木就已经非常棘手了。程序一次次崩溃，科学家们也感到无比沮丧。积木问题看似简单，却在编程上极为复杂，以至于科学家无法解决。如果连积木问题都无法攻克，那更复杂的任务，如盖房子之类的目标就更遥不可及了。这个问题一直难以解决，直到 2016年，学习派通过深度学习技术终于找到了解决方案。早在 60年前，设计派的研究者就遇到了这个巨大的挑战，但少数坚定的学习派科学家坚信，通过模仿人类的学习过程，人工智能一定能够找到一种可行的算法。
接下来，我们要谈到康奈尔大学的弗兰克·罗森布拉特教授，他在 1957年发明了感知机 a，首次实现了人工智能领域的重大突破。通过识别大量的图片，比如区分哪些是苹果，哪些不是苹果，感知机逐渐形成了一套标准，从而能够成功识别出苹果。它既然能够识别出苹果，也就能够识别出坦克。因此，感知机很快被应用到军方的项目中，这一成果甚至登上了《纽约时报》。感知机能够识别坦克，这在战争中具有重要意义：既然它能识别坦克，也就能识别枪支。
这一研究发现的方向无疑是正确的，科学家们决定让感知机处理更复杂的问题，并继续模仿人类的学习过程。 a　也称“感知器”。
3）第二次重大危机与解除
感知机模仿的是神经元，各个神经元组成一个庞大的网络，这个方向本来没问题。然而，在 1969年，人工智能框架理论的创立者马文·明斯基在他所著的《感知机》一书中指出，单个感知机只能解决有限的问题，要处理更复杂的任务，必须将更多的感知机连接起来，形成人工神经网络。但他在书中断言，无法找到一种可行的算法来训练人工神经网络。这一断言几乎堵死了人工神经网络的发展道路，这就是人工智能的第二次危机。很多人工智能研究者读过这本书后，都认为连大师都觉得不可行，那这条路基本上就走不通了。
然而，少数科学家并不认同明斯基的结论，其中就包括《深度学习：智能时代的核心驱动力量》的作者谢诺夫斯基。 1985年，谢诺夫斯基提出了一个算法，叫玻尔兹曼机，这个算法打破了明斯基的预言。谢诺夫斯基和明斯基在 2006年还相互交流了这个话题，明斯基因为这件事向谢诺夫斯基表示感谢，并向人工智能研究者道歉。
找到了感知机之间的沟通方式后，科学家终于能够创建庞大的人工神经网络，来处理更复杂的问题。于是，第二次人工智能浪潮应运而生。这波浪潮带来了智能翻译、语音识别和无人驾驶技术的初步应用，时间大概是 1995年前后。 
4）第三次重大危机与解除
然而，到 1995年，人们再次对人工智能失去了信心，因为尽管算法在理论上是可行的，实际应用进展却异常缓慢。大家都知道人工智能有巨大的潜力，却不知道如何有效地将其应用到现实生活中。人工智能研究者只能继续优化算法，同时耐心地等待技术发展的契机。
摩尔定律告诉我们，芯片内晶体管的数量每两年翻一倍，运算能力也随之翻倍。这种运算能力的指数式增长在时间的积累下显得异常惊人，因为两年翻一倍， 10年就是 32倍。人工智能得益于芯片技术的飞速进步，计算能力变得越来越强大。从 2012年开始，强大的芯片算力结合深度学习算法，推动了人工智能的第三次浪潮，也就是我们今天所经历的这场人工智能革命。
这个浪潮究竟会持续多久？我认为至少还会持续 10年。这就是为什么我要拥抱这波浪潮 —风口可以不追，但浪潮和趋势一定要追随。 
5）三次人工智能浪潮及其对生活的启示
回顾历史，从 1959年到 1969年，人工智能经历了 10年的兴起期，随后进入了长达 17年的低谷期。从 1986年到 1995年，人工智能再次经历了 10年的发展高峰，但接着又进入了另一个低谷期。 2012年，新的人工智能浪潮再次兴起，至今人工智能已达到发展的高潮。未来会如何发展？我们无法预知。然而，从这些浪潮中，我们可以看到一个清晰的趋势：人工智能的发展有一定的周期。万事万物皆有其发展周期。一个事物兴起，往往意味着它未来会衰落。而当它走向低谷时，人们也不必过于悲观，因为它终有再度崛起的一天。
科技如此，生活亦然。
因此，我邀请你跟我一起深入探索这本书，希望你在了解深度学习的过程中，能够领悟到以下这两件重要的事情。
其一，人类大脑与计算机在某种程度上是如此相似 —都是通过大量的经验和理解得出结论的复杂系统。其二，在这个世界上，你可以选择不相信很多事物，但一定要相信周期理论，因为无论是行业的兴衰还
是人生的起伏，皆无可避免地遵循这一规律。每一个在谷底的人都可以此共勉。 

