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第0章  绪    论

重点提示：本章主要介绍信息系统项目管理师考试的内容、形式，重点为备考建议，阅读全书的过程中应不断强化对知识结构图的印象，在脑海中建立这些结构图将会使考生在复习的过程中事半功倍。
0.1  考试背景

信息系统项目管理师考试从2005年举办以来，已经进行了10次考试，依次是2005年上半年与下半年、2006年下半年、2007年下半年、2008年上半年与下半年、2009年上半年与下半年、2010年上半年与下半年。从2008年下半年开始，原信息产业部的高级系统集成项目经理考试与信息系统项目管理师考试合并，信息系统项目管理师的考试成绩将作为衡量高级系统集成项目经理的强制标准。系统集成企业的人员通过该项考试后，将获得由人事部与工业和信息化部联合颁发的“信息系统项目管理师”的资格证书。对系统集成企业而言，企业若要为获得该证书的人员申报高级系统集成项目经理资格（获取信息系统项目管理师资格证书是申报的必要条件），还应向系统集成企业资质管理的认证和审批部门进行申报，主管部门还要结合申报人员的工作经验、项目业绩等相关信息决定是否为人员颁发高级系统集成项目经理的资格证书。上述的系统集成企业人员参加该项考试，其主要目的是满足系统集成企业申报相应的企业资质所必需的条件。例如计算机系统集成企业一级资质要求至少具备8名高级系统集成项目经理；二级要求3名；三级则要求1名。

除了以获取计算机系统集成资质为目的的参考人员外，还有很多人员参加该项考试是为了评定高级职称。信息系统项目管理师考试属于计算机技术与软件专业考试中的高级别考试，通过考试获得证书的人员，表明其已具备信息系统项目管理的能力和水平，用人单位可以根据需要从获得证书的人员中择优聘任项目经理。信息系统项目管理师实施全国统一考试后，不再进行该专业任职资格的评审工作，或称之为“以考代评”。

0.2  题型分析 

信息系统项目管理考试采用客观与主观测试相结合的方式，考试由三部分组成。每部分考试的时间和形式要求如表0.1所示。
表0.1  信息系统项目管理考试的三个组成部分

	考 试 科 目
	考 试 时 间
	考 试 形 式
	考 试 类 型

	信息系统项目管理综合知识
	150分钟
	笔试
	选择题

	信息系统项目管理案例分析
	90分钟
	笔试
	问答题

	信息系统项目管理论文
	120分钟
	笔试
	论述题


0.2.1  客观题型分析

第一部分“信息系统项目管理综合知识”为客观题型（四选一选择题），总计75道选择题，及格标准为45道题正确（即60%的正确率）。内容涵盖非常宽泛，包括技术类、法律法规类、组织管理类、项目管理类以及英语试题
。根据历年考题分析，分值最集中的两大类分别为技术类和项目管理类。

项目管理和英语合计的分值比例接近一半，而技术类的内容则占到1/3左右，组织管理和法律法规的比例则超过1/6。这样的一个分值比例对于考生在复习准备的过程中有重要的参考意义。项目管理的内容占大头，所以必须掌握，否则通过的可能性几乎没有，案例分析和论文写作部分的内容更是完全集中在项目管理方面。所以项目管理部分的优先级排第一。当然，科目考试的名称本来就是信息系统项目管理师，项目管理的优先级排第一也就不足为奇了。需要注意的是，尽管项目管理在历次考试中所占的比例基本稳定，但项目管理中细分的内容所占比例却有较大的起伏。所以这就要求考生在复习项目管理的过程中各部分细分内容都应该当作重点，切不可有漏网之鱼。例如，很多考生往往忽视质量管理的内容，但质量管理经常以案例分析和论文写作的面目出现，如果对质量管理缺乏相关的概念，则只能是追悔莫及。
1．项目管理部分

与技术内容、法律法规和组织管理相比较，项目管理部分的知识掌握程度要求最高，一个主要的原因固然因为它是信息系统项目管理师知识结构的主体内容。而另外一个不能忽视的原因是信息系统项目管理师项目管理部分的题目受到美国PMI所主办的PMP考试
的影响，PMP考试很多时候过于关注项目管理知识体系结构的完整性与逻辑关联，有时甚至有流于文字游戏之虞，因而考生准备项目管理内容时一定不能满足于泛泛了解，一定对相关的概念、逻辑关系、计算方法了然于胸，才可以走进考场，否则只是徒然浪费时间。对项目管理部分的内容复习重点放在每一章节的知识结构图、概念辨析与计算方法上，是否掌握了相关的内容要根据历年试题来检验。看看自己能否将相关的概念与题目结合起来，明白该题目的命题意图，便可与命题老师心意相通，油然而生“于我心有戚戚焉”。谁说项目管理考试复习枯燥乏味？若能立意高远，自然乐趣多多。
2．技术部分

技术部分包含信息化基础、软件技术、网络技术以及安全技术。除了信息化基础容易理解外，其他三部分很少有考生在工作中都全面涉及到。分析历年试题可以得到这样的印象：如果你从事的工作是软件开发，则考试涉及的软件技术相关的内容都是基础知识与基本概念，在考试之前无须太多准备，但如果碰到网络布线技术以及安全技术的考题可能就会傻眼。类似的情况对于从事网络集成和安全工作的考生也是如此。可能也正基于这一事实，使得命题老师对于技术部分的考察网开一面。技术部分的题目多是对一些基本概念的辨析，了解相应的基本概念而无须对该部分内容有全面的了解，即可以满足考试要求。所以尽管考察的知识点很多，但相对容易。不过要强调的是，技术部分的分值比例往往接近1/3，所以要将它当作仅次于项目管理部分的重要内容。

3．组织级管理

信息系统项目管理师的一个重要定位是要求项目经理具有超越单一项目管理的视角，所以在项目管理知识之外，强调人员还应具备组织级项目管理（多项目管理与大项目管理）以及企业管理方面的知识。从涉及的知识广度来分析，该部分涵盖的范围非常广泛，包括战略管理、流程管理、知识管理、项目绩效管理、系统工程、运筹学、数量经济，如果再考虑项目管理的9大知识领域，其所包含的知识范围甚至会超过管理学的硕士研究生课程大纲范围。如何应对如此庞大的内容呢？其实内容庞大只是表象而已，结合历年试题分析，组织管理的考察重点多集中于最基础的一些概念，比复习技术部分所涉及的概念覆盖程度和要求都要低。再者，除了组织级项目管理与管理科学计算题目之外，其他部分平均每次所出的题目不到两道题，与其大海捞针，不如蜻蜓点水，择其要旨即可。试想，如果将该部分作为考试重点，则与项目管理师的定位有所偏离，毕竟组织管理是比项目管理大得多的话题。

4．法律法规部分

对于法律法规，复习方法又不同于项目管理。尽管法律法规也有概念辨析，但主要考察对法律法规原文条款的理解和记忆，因而复习过程中只要见过，甚或有“一面之缘”，考试时即可有的放矢。法律法规部分通常会针对不同情形有不同规定，所以条文并列的情形尤其是例外情形经常是考察重点，另外涉及到数字规定的也需留意。法律法规重点关注《合同法》、《招投标法》、《政府采购法》、《著作权法》、《监理规范》，其他的软件工程规范有时间浏览一下。法律法规通常有六七道左右题目，如果根本不去看法律条文，大部分考生估计顶多选对两三道题目；但如果有印象，则可以至少提高两三分。两三分的成绩千万不能掉以轻心，有多少考生第二部分和第三部分都过了，第一部分成绩却是44。尽管二考也是一种独特的人生经历，但建议考生抱着“锱铢必较”的精神，不能轻易放过任何得分的机会。
0.2.2  案例题分析

信息系统项目管理师考试的第二部分为案例分析，属于主观题型，包括三道案例分析大题，每道大题通常又包含三个小问题。案例分析所涉及的内容主要集中于组织管理类和项目管理类的内容。历年的案例分析内容主要集中于项目管理的内容，只有2007年下半年的内容部分涉及到监理与组织级项目管理的内容。以大纲中对于案例分析的要求为例，案例分析的内容应主要集中于项目管理范畴，所以案例分析的成败仍然取决于对项目管理部分的理解和记忆。

相对于客观题分析和论文写作而言，案例分析部分应该是最为有规律可循的一部分。案例分析一般给出场景描述，然后让考生进行分析。一般是三段论的分析方式，先分析造成现状（通常都是负面的）的原因是什么？然后论述采用什么样的措施可以规避或解决以上的矛盾，最后一般会让读者从时间管理、团队管理或风险管理等不同的角度论述项目管理所涉及的内容。站在命题的角度，客观题型的答案最不容易引起大家的争议，而主观题（例如案例分析和论文）则容易见仁见智，阅卷时产生分歧，但完全采用客观题型又不利于考察考生对于整体知识结构的掌握情况以及对项目管理知识融会贯通的程度，所以主观题最好也有一个“标准答案”。

对于项目管理的主观题，当然也必须设置“标准答案”，但主观题的标准答案也往往为人诟病。站在项目管理的角度而言，许多人强调“条条大路通罗马”，“白猫黑猫逮住老鼠即是好猫”，认为对于实际问题的解决应该充分考虑项目所面临的实际环境，再采用适当的方法加以解决。不过笔者认为“没有规矩不成方圆”，项目管理中典型问题的解决还是有一些基本的、可以遵循的规律。

项目管理知识体系中所抽象的许多内容正是世界范围内许多组织和个人在项目管理过程中累积的实践经验，而不是许多人所认为的凭空想象的理论或者是抽象和空洞的概念。遵循项目管理操作的基本方法，在实际操作过程中再因时因地，因人而置宜才是可取的方法。如果不讲基本规则，则项目管理会沦落为简单的“人情管理、关系经营”。随着我国社会大环境的变化，人情和关系依然重要，但工作讲规则、过程透明化的管理模式越来越成为项目管理发展的方向。对项目管理而言，这些基本规则即考试中要考察的知识体系结构。所以案例分析的标准答案命题老师如何给定？而考生又如何发掘这些答案？答案的线索在哪里？在本书的案例分析部分将给出考生具体线索。

0.2.3  论文写作分析

第三部分为论文，论文一般会给出三个或两个题目，由考生选择其一撰写论文，论文的内容也主要集中于项目管理方面的内容。根据历年的论文题目分析，只要掌握了项目管理9大核心知识领域（整体、范围、时间、成本、质量、人员、沟通、风险和采购管理），“任凭风浪起，稳坐钓鱼船”。有的考生总是满脸关切地来问我：“曹老师，能不能给缩小一下范围，押两个题目也成”。实际上两道题目是随机的，而9道题目的概率几乎接近100%。即使个别时候有人声称押题正确，那也只是概率事件，对考生来说可能意味着更高的风险，要是错了呢？ 

论文主要考察考生的实际项目参与和管理经验。所以重要的是首先保证能够通过论文表现出自己的项目经验，信息系统项目管理师之所以没有设置考生的报名资格要求，就是因为基本上可以通过论文写作甄别考生是否有足够的项目经验。有的考生可能会抱怨：我的项目经验足够，为什么论文还是没有通过呢？要知道论文除了考察考生是否有丰富的项目经验外，重点还在于考生是否能够掌握项目管理相关的完整的理论知识，是否善于将项目管理的知识和实际问题解决紧密结合，能否真正做到学以致用。所以单纯地描述项目实践经验是不够的，还应结合理论知识体系展现自己具备理论与实际相结合的能力。实际与理论如何结合？有无线索可循？在本书的论文写作部分通过论文解析和论文样例的方式给出相应的建议。

0.3  考试内容 

信息系统项目管理师考试作为一项全国统一的考试，无论从大纲的制订还是教材的编写都具备完整性和权威性。所以考试内容依托于大纲，主要内容来源于《信息系统项目管理师教程》（第2版）（柳纯录主编，刘明亮、高章舜副主编，全国计算机技术与软件专业资格考试办公室组编，清华大学出版社）。作为考试指定教材，《信息系统项目管理师》（第2版）主要以陈述的方式介绍了相关的知识点。但不可否认的是，教材对于部分大纲尚未完全对应，例如技术部分、法律法规部分和专业英语部分等。此外，对于案例分析科目和论文写作科目两项考试，大纲和教材也没有详细的要求和解释，考生有可能在应考的过程中不得要领。为了帮助考生更有效地准备考试，本书对这些知识点和科目的考试特点都进行了解析，并试图为考生建立这些知识点与试题之间的对应关系。关于考试的要求内容可以阅读信息项目管理师的考试大纲。

0.4  如何备考

信息系统项目管理师考试的通过标准为三部分都及格，不计总分。如果任意部分不及格，则均视为不及格，考试成绩不能累计。如果要取得合格证书，则三部分都必须及格。根据笔者对历年考生的考试成绩所做的分析，客观题部分的通过率最低，论文写作部分的通过率稍高，案例分析部分最高。但是也有不少考生客观题通过了，但却折在论文写作部分。三部分考察的重点各有侧重，客观题考察偏理论、重知识，考生主要应该理解大纲所要求的知识点。案例分析考察理论与实际相结合的能力，尽管如此，但是分析问题和建议采取的解决措施时仍然应该遵循项目管理的知识体系，而不是天马行空，自由发挥。论文写作部分强调实际项目经验和综合分析能力，论文写作一般要求考生首先介绍自己所完成过的项目背景以及所遇到的典型问题，然后根据指定的方向（例如质量管理、成本管理或者风险管理等方面）论述考生在该方面做了哪些工作，在项目中如何结合实际情况对所遇到的困难进行有效应对。尽管该部分的出发点是考察考生的项目经验和分析能力，但如果不了解项目管理相关的知识体系，就无法把握论文的分析方向。有的考生确实项目经验丰富，论文写作洋洋洒洒，但是缺乏与论文要求的分析方向的重合度，尽管描述的项目切实可信，对问题的解决方式也切实可行，但因为与论文的主旨不符，最后还是逃脱不了被“枪毙”的命运。

综上所述，对于大部分考生来说，项目经验并不是障碍，因为绝大多数参与该考试的考生都有丰富的项目经验，常见的“硬伤”在完整的项目管理、组织管理知识体系及其内部的逻辑关系中。尽管考生在实际项目工作中多多少少都会涉及到这些方面的知识，但是所有知识都了解的考生恐怕还是凤毛麟角。如何在有限的时间里掌握这些知识并能够在考试的过程中运用自如？

首先是时间。不同的考生背景不同，因而需要复习备考的时间也会有所差异。一般来说，自己看书和做题大概需要40～120个学时的复习时间。以每天投入有效时间为两小时计算，准备的考试时间大概在两个月到半年之间。但关键是能不能保证每天能抽出两小时时间？笔者曾经遇到这样的情形：笔者曾经多次去内地的某省会城市讲授信息系统项目管理师考前培训，在一次培训的课程中间主办方的工作人员带着企业的高层来向我“兴师问罪”：“曹老师，为什么我们企业5个人参加您的培训，最后却一个人都没有通过？”。我回答对方说有一个企业9个人参加考试而7个人通过。该企业高层感到很惊讶，为什么会有这么大的区别呢？我说您看看人员的出勤签到表吧，你们企业的5个人参加培训，5天的培训课程有三个人来了两天，而另外两个人压根就没来；而另外一家组织的9个人是全勤。对方似乎听明白了，“曹老师，我下次一定要求他们全勤，谁也不许旷课！”。我说还有其二呢，你们的项目分布在全国各地，人员经常是忙得不亦乐乎；而另外一家组织是国企性质的研究所，他们在考试之前可以抽出充裕的时间看书、做题。对方算是明白了，“我们觉得该缴的培训费也缴了，人员也确实参加考试了，想着应该没问题了吧，没想到还需要做这么多功课”。是啊，从某一方面讲，信息系统项目管理师考试同样符合投入产出模型。有时间投入和精力投入的保证，才可能会得到期望的结果。除非考生在日常工作中已经积累了大量的项目管理相关知识，否则这种“考前突击”还是绝对必要的。

再来看培训。自从系统集成高级项目经理和信息系统项目管理师合并之后，在全国各地都开设了考前培训的辅导班。如果有时间参加集中的考前辅导对于考试来说是一个有利的促进，并且根据辅导老师的串讲可以建立完整的知识体系。参加辅导班之前，最好自己先将考试大纲与《信息系统项目管理师教程》（第2版）通读两遍，标出有疑惑的内容，听课的过程中自然就会有所应对。当然，如果不能安排合适的时间去参加辅导班，个人看书学习也不失为一种备考方式。但单一阅读教程不够，还应该适当地结合一些教辅材料，例如可以结合本书。

重点要做题。学习信息系统项目管理知识体系最直接的目的就是考试，而做题是考试的唯一形式。本书每一章节内容都结合了历年考题进行分析，使得考生能将知识点与考题对应起来，在每一章后面还提供了参考题供考生练习。对书中的习题考生应该反复熟悉，遇到有疑义的内容可以再去熟悉教材中的内容，从而将做题当作熟悉和加深教材理解的另一种途径。分析历年的信息系统项目管理师试题得知，原题出现的可能性非常低，充其量有两三道历年原题，但大部分的知识点是不会变的，所以考生应通过做题掌握知识点，真正起到“举一反三”的效果。需要说明的是，信息系统项目管理师的考试还经常会借鉴软考中其他考试的内容，例如关于技术部分的内容还可以了解信息系统分析师的题目；而监理部分的内容则可以了解历年信息系统监理工程师的题目。

注意多交流。在复习备考的过程中，多与一起备考的同事、同学交流，互相砥砺，彼此检验对知识的掌握程度。除了与同事、同学一起交流、探讨，相互激励外，还应时常去访问一些相关的论坛、网站，以掌握考试的最新动态。当然，也欢迎考生和笔者交流，笔者的邮箱地址为caoji@suiji.com.cn，wenli@suiji.com.cn。
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� 为方便读者理解信息系统项目管理的知识结构，笔者将其分为4类，根据字面意思也容易判断其内容。


� 关于PMI以及PMP的信息，读者可以参阅http://www.pmi.org 网站了解相关内容。





