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第一章  学前儿童保育学概述
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· 学前儿童保育学的概念。

· 幼儿园保育工作的内容和特点。

· 学前儿童保育学的意义。

第一节  学前儿童保育工作的对象、内容和特点

近年来的神经系统科学研究发现，80%的脑部发育在5岁以前完成，在最初三年增长最快。随着世界各国都开始认识到学前儿童经历的重要性，2012年世界银行与印度安贝德卡大学学前教育与发展中心联合召开了地区性的“学前儿童保育与教育”(Early Childhood Care and Education，ECCE)大会。此次大会得到了其他国际机构的支持，如联合国教科文组织、联合国儿童基金会等。来自阿富汗、孟加拉国、不丹、印度、尼泊尔、巴基斯坦和斯里兰卡的代表参加了大会，还有一些研究人员、专家、政府官员及非政府组织参加了大会，参与者就许多建议达成一致意见。例如，需要制定统一的学前阶段儿童政策，这一政策不仅应该解决儿童的营养、健康、看护和教育问题，还要解决儿童保护和玩耍的问题；边缘化人群需要被甄别，同时应该针对这些人群进行普惠和专门的干预；此外应该有积极行动确保学前教育机会与质量的公平。与会者一致同意，优质的学前儿童保育与教育质量应该是每个儿童从出生以前到出生后的基本权利。
一、保育的概念

传统的保育，主要是指对幼儿的身体方面进行保护和照顾，涉及体检、生活作息、膳食营养、锻炼与安全、疾病防治等方面，这种理解是很不完整的。随着社会的发展，健康的概念日趋完善，人们对幼儿生理、心理和教育进行深入研究与探讨，有关幼儿保育的概念也在不断地得到扩展和深化。保育的观念从传统的“保护身体发育”扩展到“促进幼儿个性发展和社会适应能力的提高”，从“安全保护与卫生”扩展到“实施教育过程中生理、心理和社会保健”，在这种新的保育观的基础上，保育不仅要体现全面发展的教育观，更要反映未来社会与人才发展的实际需求；不仅要搞好传统的保育工作，更要重视“保”与“育”的相互作用，将保育和教育真正地有机结合起来。
当幼儿在活动中受到挫折而表现出伤心或退缩时，幼儿教师应该表现出对该幼儿的关心和理解，这可以保护幼儿的心理不受伤害。同时，幼儿教师应该帮助幼儿调节自己的情绪，使情绪能逐渐稳定下来，并积极地鼓励幼儿，使幼儿能愉快地、充满信心地投入到新的活动中去。这就是对幼儿进行积极的心理保育的过程。幼儿的身体与心理是相互关联的，在对幼儿进行保育的过程中，还应该考虑身体保育和心理保育的有机结合，不能顾此失彼。只有将这两者有机地结合起来，才能真正有效地维护和增进幼儿的健康。

例如，在幼儿进餐的过程中，幼儿教师要同时考虑到幼儿身体和心理两个方面的保育。幼儿园为幼儿提供营养丰富、搭配合理的膳食，这是对幼儿身体保育的重要内容，幼儿教师应尽可能引导每个幼儿都吃完一定量的食物，以满足幼儿身体生长发育的需要。但是，如果为了完成这项任务而采取消极的办法逼迫幼儿，则会使幼儿对进餐过程产生消极的情绪，这不但会影响幼儿机体对食物的消化与吸收，甚至会逐渐导致幼儿出现神经性厌食现象。因此，幼儿教师在对幼儿进行身体保育的过程中，必须同时重视对幼儿的心理保育，应该为幼儿提供轻松、愉快的进餐环境，积极地鼓励幼儿多吃一些食物；如果幼儿实在不想吃，则应该尊重幼儿的选择，绝不能逼迫。

再如，当两三岁的幼儿在午睡时，总免不了偶尔会出现尿床的现象，对此，我们应该如何处理呢？是责备幼儿，还是理解和爱护幼儿？幼儿都有自尊心，如果这时幼儿教师能对幼儿表现出理解和关心，帮助幼儿悄悄地换下尿湿的裤子，把尿湿的褥子悄悄拿出去晾晒，并且帮助幼儿逐渐改掉尿床的毛病，不仅对幼儿的身体进行了保育，而且也对幼儿的心理进行了保育，既保护了幼儿的自尊心，又能帮助幼儿逐渐适应集体的生活。
全面的保育观应该包括以下内容。

(1) 保育这一概念包括身体保育和心理保育两个方面。

(2) 无论是身体保育还是心理保育都含有两层含义：一个是对身体和心理的保护和照顾，使其免受伤害，能正常发育；另一个是对身体机能和心理能力的增进，使其能更好地发展和完善。

(3) 在对幼儿进行保育的过程中，要将身体保育和心理保育有机地结合起来，不能忽视任何一方，以促使幼儿的身心得到和谐、健康地发展。树立全面的保育观十分重要，它是做好幼儿保育工作的基础，更是维护和增进幼儿健康的重要前提和条件。
综上所述，学前儿童保育学主要研究学前儿童身体保育和心理保育两个方面，在保护身体发育的基础上，促进学前儿童个性发展和社会适应能力的提高，在实施教育的过程中，注重学前儿童生理、心理和社会保健。
二、学前儿童保育工作的对象

刚刚出生的婴儿，身体十分孱弱，无法移动自己的身体，更无法自己去寻找食物，无法离开成人而独自在社会中生存，必须通过成人来满足赖以生存的所有的基本需要。即使是幼儿，也尚不具备独立生存的能力，其自我照料、自我保护的能力以及知识经验等都比较缺乏，也必须依赖于成人来生存和生活。

婴幼儿的这种依赖性，决定了成人要为他们提供必需的生活环境与条件，要给予他们精心的照顾与养育，这是婴幼儿得以生存和健康成长的重要保证。有关这方面的工作，在托儿所、幼儿园中通常称为保育工作。在韩国，保健福利部承担保育工作，教育科学部承担幼儿教育工作。教育科学部的教育对象是3～5岁的幼儿，保健福利部的保育对象是0～6岁的婴幼儿。
在瑞典，7岁以下的儿童都进地区办的儿童保育园，一切都是免费的。瑞典的妇女中有4/5的人从事各种不同的职业，所以她们的孩子都进保育园。

在我国，幼儿保育与教育是指从幼儿出生到上小学这一期间(0～6岁)，以正规、非正式和非正规的保育方式，保障他们的生存，促进他们的生长、发展和学习。

三、保育工作的基本内容
托幼园所的保育工作，涉及婴幼儿的生活、游戏、学习和户外活动等各个方面，可以说是十分繁杂的，甚至有些琐碎，但它对于幼儿的健康成长却起着不可低估的作用，是维护和增进幼儿健康的重要保证。

托儿所、幼儿园的保育工作主要包括以下几方面的内容。

(一)为幼儿提供良好的生活环境
良好的生活环境主要包括良好的、符合安全与卫生要求的物质环境以及良好的精神环境。
(二)做好婴幼儿日常生活的保育工作

婴幼儿日常生活的保育工作包括科学、合理地安排好婴幼儿一日的生活，为婴幼儿提供科学、合理的膳食，对婴幼儿的进餐、睡眠、穿脱衣服、盥洗、排泄等生活环节给予精心的照顾等。
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案例１-1

在培养幼儿的劳动习惯过程中，教师发现有些幼儿个人的卫生情况不太好，常常是边玩边做事。一次在洗手帕的时候，威威把衣服、地面都弄湿了；还有的幼儿摆碗时，不小心把碗打碎了。为了不挫伤幼儿的劳动热情，教师坚持鼓励和引导的教育原则，没有过多责备他们。

一天，教师给小朋友们讲了一个小歌谣，名字叫《爱劳动，讲卫生》。教师首先自己读两遍：“小朋友们在一起，打扫卫生真积极……”然后，教师又一句一句地领着小朋友们读，读完之后，对小朋友们说：“现在，我看哪位小朋友最爱劳动，最讲卫生。”接着，教师就让小朋友们把手伸出来，看看谁的手最干净。

小朋友们都非常兴奋地把手伸出来，边伸手边喊：“我的干净！我的干净！”但是，威威没有把手伸出来，很多小朋友就边喊边说：“威威的手脏，威威的手脏。”小朋友们都取笑他，站在旁边的威威羞得满脸通红，放声大哭起来。

这时，老师忙制止说：“取笑别人是不对的，小朋友之间要互相帮助，让我们一起帮威威把手洗干净，好不好？”小朋友们都跳起来说：“好！”
教师和小朋友们，一起帮威威把手洗干净了。威威不哭了，和小朋友们高高兴兴地回到了自己的座位上，和教师一起大声地读着：“爱劳动，讲卫生。”
(资料来源：徐慧．幼儿教育心理实践活动案例[M]．北京：高等教育出版社，2009：9.)
案例评析：
《幼儿园教育指导纲要》指出：要教育幼儿爱清洁、讲卫生，注意保持个人和生活场所的整洁和卫生。成功的早期教育表明：劳动对磨炼幼儿的意志，陶冶情操，塑造良好的个性品质，乃至一生的成长都有着十分重要的意义。因此，教师和家长有责任让幼儿从小养成爱劳动、讲卫生的好习惯。　
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案例１-2

王老师在午餐期间盛好饭菜，孩子们开始吃饭，今天孩子们吃的是糖醋肉丸，孩子们吃得可香了，这时，只听见有个孩子大叫：“老师，你看呀，她把肉丸扔到我的碗里了！”王老师回头一看，只见小优把自己盘里的肉丸都放在了另一个小朋友的碗里，见王老师来了，小优低头对王老师说：“老师，我不吃肉丸。”王老师忙问：“肉丸很好吃的，你为什么不吃呀？”小优不情愿地看着王老师说：“我不吃肉的，妈妈说可以不吃。”其实这种事情已经不是第一次发生，之前有一次小优把她不吃的蘑菇扔在了桌子上，然后王老师批评了她，所以这次小优把肉丸倒在了别的小朋友碗里。

(资料来源：百度文库，https://wenku.baidu.com/view/99513d1b326c1eb91a37fr111f18583d049640f2d.html.)

案例评析：
小优挑食的现象，反映了家庭教育的重要性，通过小优与王老师的交流，我们可以看出家长对于小优挑食的行为没有加以制止，还默许小优这种行为，小优的家长只注重怎么“养”，而忽视了怎么教。

《幼儿园教育指导纲要》指出：要关注幼儿的特殊需要，包括各种发展潜能和不同发展障碍，与家庭密切配合，共同促进幼儿健康成长。作为幼教工作者，不仅要关注幼儿身体的健康成长，更要关注幼儿心理健康的成长，要善于观察幼儿的行为表现，分析其行为动机，了解其心理状态，对幼儿了解越深，教育就越有的放矢，从而培养幼儿健康的身心素质。
(三)做好教育过程中的保育工作

保教结合是我国幼儿教育的一大特色，也是幼儿园一贯坚持的原则。随着人类对自身研究的不断深入，特别是对幼儿身心发展研究的日益加深，遵循保教结合原则就显得更为重要，其内涵也更加广泛、深刻。比如注意婴幼儿的用眼卫生、坐姿是否正确、运动量的大小、活动时间的长短、动静交替等。
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案例１-3

在和幼儿一起玩“娃娃家”的过程中渗透教育

小班幼儿特别喜欢成人参与他们的活动。教师就要在和孩子一起玩娃娃家的过程中渗透教育目标。比如，给娃娃做出“鸡蛋”“花卷”后，教师向幼儿提问：“大鸡蛋送给谁？小鸡蛋送给谁？”给“发烧”的娃娃做出“药丸”之后，教师和小朋友又一起商量：“大药丸一天吃几粒？小药丸一天吃几粒？”给娃娃“打针”，教师边打边说：“娃娃没哭，真勇敢！以后多喝水就不会生病了。”
教师还鼓励娃娃家的幼儿到其他区域“串门”。一天，朱冉小朋友带着她的小熊来到益智区看这里的小朋友们做游戏。教师走过去说：“这小熊真好玩，咱们送它一件礼物怎么样？”于是教师和朱冉一起用益智区的珠子穿了一条项链戴在小熊的脖子上。看到小熊变漂亮了，益智区的小朋友也都来抱抱它。这时，杨心怡说：“我还想给小熊穿手链！”听到她的话，许多幼儿都说：“我也想！”一时间，益智区成了“小小加工厂”，孩子们根据自己的意愿制作了各种精美的首饰，送到娃娃家，给他们心爱的娃娃和宠物戴上。当然，他们也不会忘记留一件给自己。

(资料来源：幼儿园快乐与发展课程编写组. 幼儿园快乐与发展课程[M]．
北京：北京师范大学出版社，2010：115.)

案例评析：
教师利用小班幼儿愿意和成人一起游戏的特点，在娃娃家和幼儿一起玩的过程中自然渗透了比较大小、点数、经常喝水等各领域目标，同时引导幼儿将娃娃家与其他区域的活动有机结合，使各个区域幼儿的活动动机都得到了增强，使他们更加主动、活泼。
(四)做好卫生保健的工作

幼儿园卫生保健工作是幼儿园整体工作的重要组成部分，它关系到幼儿的健康成长，牵动着每个家长的心。幼儿园卫生保健工作头绪多、层面广，比如每日对婴幼儿进行晨检，定期对幼儿进行健康检查，做好卫生消毒、病儿隔离、计划免疫、疾病防治等工作。
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案例１-4

中二班进行区角活动时，在娃娃家活动的四位小朋友先后喊肚子疼，黄晓慧小朋友还吐了两次。听了教师的汇报，幼儿园大夫和班主任带领四位小朋友迅速到医院就医，几位园领导分别到十几个班级调查情况，询问其他班是否有同类事件发生，结果其他班级均未发现同类情况。院方来电话说，四位幼儿均有食物中毒迹象，因为刚喝过牛奶，首先怀疑是牛奶质量出了问题，教师马上意识到问题的严重性，气氛一下子紧张起来。留样牛奶送有关部门检验，检验结果表明牛奶未出现任何质量问题，其他班级也未发现同类情况。四位小朋友的家长坚持让幼儿园给个说法，就在大家困惑不解、各自猜测的情况下，有个小朋友偷偷地告诉老师，过家家时黄芮曾给他们分巧克力豆吃。经耐心询问黄芮，得知黄芮小朋友星期天到奶奶家去，捡到一种树种子，从颜色到形状特像巧克力豆，她偷偷带到幼儿园。在娃娃家做游戏时她扮演了妈妈，当妈妈的黄芮把树种子当作从超市买的巧克力豆发给宝宝和家人吃，结果吃出问题来，找到了四名幼儿中毒的原因所在。

(资料来源：中国婴幼儿教育网，http://www.baby-edu.com/2009/0923/2316.html.)

案例评析：
安全工作是幼儿园工作的重中之重，保证幼儿人身安全责任重于泰山，特别是有些地方相继发生幼儿人身伤害事件，引起了社会各界的高度重视。各地纷纷召开安全工作会议，加强门卫管理制度和幼儿园的安全教育等。但幼儿自身的安全隐患往往被忽视。幼儿年龄小，好奇心强，常自带一些有安全隐患的物品玩耍，如刀片、小珠子、长发卡、大头针等，以至于幼儿园常常发生珠子进入鼻腔、长发卡扎伤同伴眼睛、小刀片划破手腕、硬币吞到肚里等意外事件，这些小小的物品时时在威胁着幼儿的人身安全。以上案例，都是由于教师在晨检这一环节的疏忽而导致的事故，因此把好幼儿入园安全第一关——晨检关，显得极其重要。

(五)积极锻炼幼儿的身体

3～4岁的孩子，尽管身体各方面还比较稚嫩，但要使孩子长得健壮，力所能及的锻炼是不可缺少的。3岁以后的孩子，其神经系统和运动系统的发育都日趋成熟，孩子的体格锻炼应该采取综合的形式来进行。幼儿通过进行室外走、跳、跑、攀登等体育运动，做儿童健身操或运动量较大的游戏活动，既可以利用充足的阳光、新鲜的空气、清洁的水流等自然条件，又能对自身的健康成长产生积极的影响。因此，幼儿园在安排生活日程时，必须保证婴幼儿每日户外活动的时间，充分利用日光、空气、水等自然因素，有计划地锻炼婴幼儿的身体。
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案例１-5

为了解幼儿户外活动开展的现状，我们对北京市公立幼儿园户外活动进行调查，采用问卷调查法对15所公立幼儿园的117名幼儿教师进行了问卷调查，旨在根据调查发现的问题提出针对性意见。研究发现幼儿园管理者和教师对组织幼儿户外活动持重视态度；教师经常组织幼儿在集体运动场进行户外活动；教师组织的户外活动时间充足，运动场的空间和材料投入情况需要改善；从教师的角色定位看，教师在指导户外活动时，主要是引导者、安全保护者、组织示范者。

(资料来源：北京公办幼儿园幼儿户外活动开展现状调查，
https://wenku.baidu.com/view/c4c7860211a6f524ccbff121dd36a32d7375c719.html.)

案例评析：

通过调查发现幼儿园管理者与教师对于幼儿的户外活动持重视态度，教师明确自己在户外运动中的角色定位及活动时间安排，注重活动材料的投放及空间的安排，将户外活动贯穿于幼儿的一日生活中，有计划地锻炼幼儿的身体

(六)做好安全管理的工作

安全是幼儿园的头等大事，保证幼儿身体健康和生命安全是幼儿园保教工作的重点之一。幼儿年龄小，本身的安全意识比较淡薄，自我防范与抵御能力不强，为了保证幼儿的安全，加强幼儿安全教育非常重要。比如做好房屋、设备、消防、交通等安全防护和检查工作，做好药物的管理以及婴幼儿接送时的管理工作等。
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 阅读链接1-1
“幼儿园常见安全隐患及预防措施”扫描右侧二维码阅读。
(七)做好特殊婴幼儿的保育工作

特殊儿童是相对于“正常儿童”“普通儿童”而言的。特殊儿童的概念有广义和狭义之分。从广义上理解，是指与在智力、感官、情绪、肢体、行为或言语等方面与正常情况有明显差异的儿童，其中也包括超常儿童、有行为问题儿童等。从狭义上理解，专指残疾儿童，即身心发展有各种缺陷的儿童，又称“缺陷儿童”“障碍儿童”，具体包括智力残疾、听力残疾、视力残疾、肢体残疾、言语障碍、情绪和行为障碍、多重残疾等类型。
幼儿园的保育工作要为体弱儿、残疾儿以及有心理问题、行为问题的幼儿提供特殊的照顾、帮助与指导等。
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案例１-6

余飞，男，6岁，幼儿园大班。他不喜欢上幼儿园，也不喜欢集体教育活动(上课)，甚至对集体教育活动有着强烈的厌倦和惧怕情绪，每天早上去幼儿园，他总是磨磨蹭蹭。在班级里有点自卑，班上选值日生，他也挺想被选上的，可当最后的结果不能如愿时，他就特别失望，而且像大人似的唉声叹气：我肯定选不上的，反正我也不想当。

他非常爱哭，其程度比女孩有过之而无不及，让他刷牙洗脸要哭，与他说话声音高了要哭，不给他买东西更是在地上打着滚哭，无论在家里还是公共场合，只要哭起来，他可以全然不顾。但是除了上幼儿园、参加集体活动(上课)，他对其他活动都很感兴趣，而且可以做得很好，他是大院内所有小孩滑冰的“总教练”、组装赛车的高手，只要他感兴趣的东西，他学得就很快。

(资料来源：www.bjdcfy.com/qita/xlzaetal/2016-1/679814.html.)

案例评析：
从余飞的表现看，他属于心理学临床常见的情绪障碍，这也是他自卑的深层原因。在余飞身上，情绪障碍的两种情况都存在。他的主要表现是哭，莫名其妙地哭，几乎所有事都可以成为他哭的原因。而余飞产生情绪障碍的原因是：余飞从小只有父亲照顾，父亲因忙于自己的工作而忽略了对儿子的关心，常常因为孩子莫名的哭而心烦，刚开始以物质来安慰，当物质不能满足时，就采取简单粗暴的骂与打，致使余飞情绪障碍越来越严重。

为了克服余飞的心理障碍，家长与老师应共同配合，要多多关注他，使他的情感需求得到满足，用爱去滋润他的心田，要注意他的心理变化，当他出现好的行为时，家长要抓住时机多多鼓励，以替代他原来不好的行为。在他发脾气、大哭大闹时，不予理睬，采取行为冷淡法，在其停止哭闹时，与其沟通交流，让他意识到哭闹并不能解决问题。总之，相信在老师与父母的共同努力下，余飞的情绪障碍会有所好转。
四、保育工作的特点

幼儿阶段是人一生发展中最重要的时期，由于其身心发育尚未成熟，科学有效地实施保育工作就显得尤为重要。为幼儿实现由生物人转化为社会人奠定基础，是幼儿园保育工作的任务与目标。这就决定了幼儿园保育工作必须具备以下特征。

(一)幼儿园保育工作要有现代的儿童观

研究表明，儿童的生长发育存在着普遍的、可以预知的生长和变化顺序，即在生长发育、情感发展、社会性和认知能力方面表现为一定的年龄阶段性。因此保育人员应当根据幼儿的年龄特点，采取不同措施为幼儿提供生活护理和帮助。同时应当看到，每个幼儿的生长和发育速度以及家庭背景存在的差异导致了每个幼儿的需要、兴趣、能力具有与他人不同的特性，在实际中要针对不同的儿童提出不同的要求，采取不同的方法，使每个儿童都能在原有的水平上得到发展。即现代的保育必须是共性与个性相结合，与儿童发展相适应的保育。

(二)幼儿园保育要为儿童提供良好的发展环境

幼儿园环境创设必须为教育服务已成为共识，但是如何在环境创设中体现保育功能则是一个新的话题。环境的整体美观、洁净卫生应成为幼儿园环境创设的先决条件，只有在兼顾疾病预防、卫生消毒、安全防护的基础上，提供为开发儿童智能发展所需的房屋设施配备、墙面装饰布置等，才能确保幼儿园真正成为儿童乐园。

在保育过程中保教人员与儿童的情感互动也是幼儿园环境的重要组成部分。保教人员不但要对幼儿进行有效的生活服务，提高他们的生活自理能力，还必须与他们建立平等、亲密的关系，满足其情感需要，这样才能够全面实施保育措施。儿童之间的相互促进、互助也十分重要。因此幼儿园的保育工作必须重视抓好物质与精神环境的创设，发挥环境的保育功能。

(三)幼儿园保育工作必须融入一日常规工作中去

幼儿生长发育的特点决定了幼儿园保育工作必须是全面的、多元的，与日常工作相融合的，主要体现在以下两个方面。

(1) 生活活动中的保育：即我们常说的生活护理，包括科学、平衡的膳食管理，良好饮食习惯的培养，保证幼儿正常的睡眠及对幼儿进行个人卫生的照顾等。

(2) 学习活动中的保育：即根据儿童生长发育的特点和规律，安排好儿童的一日作息时间，做到动静交替，增进幼儿健康、保持平衡心态。

(四)幼儿园保育必须与教育相互渗透

幼儿园的保育工作必须是对儿童身心的全面关爱与呵护，不但要对幼儿饮食、睡眠、盥洗等方面进行照顾，还必须注重促进其身心发育、认知发展、个性形成。在这些方面对幼儿产生影响的既有保育又有教育。因此幼儿园的保育必须与教育相互渗透、有机融合。只有做到保中有教、教中有保，才能实现保教合一。

除此之外，形成家园合力、实现社区保健资源共享也是幼儿园保育工作不可忽视的方面。家庭、社会、幼儿园相结合才能高效率、有计划、有目的地对幼儿的健康进行保护和增进。

(五)幼儿园保育工作具有更直接的目的性与教育性

幼儿园的保育工作具有更直接的针对性，它是按社会的要求，以国家的教育方针、教育目标为依据，结合幼儿园教育任务和工作目标，同时针对本班幼儿实际，将目标具体化，从而实施教育工作，使教育目标真正落实到本班幼儿身上。

班级的一切工作、一切教育与管理手段均具有教育性。例如，生活制度的制定与执行、常规的建立、活动的安排、环境的创设与利用等对幼儿都具有教育作用。

(六)幼儿园保育工作具有全面性与整体性

托幼园所的目标是促进幼儿的全面发展。保育工作要促进幼儿身体和心理健康成长。另外，在班级保教过程中，教师应该面对全体幼儿，照顾到全班整体水平，提出基本要求，同时针对每个幼儿不同的特点加以引导。幼儿的发展是整体的、全面的，幼儿教育应注重整体性和全面性；幼儿一日活动中的各项活动都对幼儿发展有重要的价值，应有机地整合各项活动，努力提高活动的整体效应。

(七)幼儿园保育工作具有控制性

班级保教人员既作为教育者又作为班级教养工作的组织管理者，在保教过程中起主导作用。这一主导作用表现在，无论是直接“教”还是间接“教”，保教人员都控制着“教”的过程和方向，引导幼儿朝着教育目标的方向发展。

(八)幼儿园保育工作具有集体性

托幼园所保育工作的根本任务是在集居的条件下保障和促进婴幼儿的身心健康，保教工作都是在班集体中进行。

(九)幼儿园保育工作具有开放性

班级保教工作要取得预期的效果，必须有家长的密切配合。教师应加强与家长的沟通和联系，欢迎家长随时参观幼儿园、听课等。

第二节  学前儿童保育学的发展

近代中国学前儿童保育事业在清末已经起步，1902年张百熙向清朝政府上呈学堂章程，即《钦定学堂章程》，史称“壬寅学制”。次年，张百熙、张之洞等人对“壬寅学制”进行了修改，1904年1月正式颁布施行，即《奏定学堂章程》，史称“癸卯学制”。“癸卯学制”仿照西方三级学制系统制定，把学制分为初等教育、中等教育和高等教育三段七级。第一阶段为初等教育，包括蒙养院、初等小学堂、高等小学堂。“癸卯学制”规定，初等教育设有蒙养院，学制4年；初等小学堂，学制5年；高等小学堂，学制4年。中等教育设有中学堂，学制5年。高等教育设有高等学堂，学制3年；分科大学堂，学制3～4年；通儒院，学制5年。

《奏定学堂章程》包含有关各级各类学校的具体章程，其中关于幼儿教育的是《奏定蒙养院章程及家庭教育法章程》(以下简称《章程》)。这是我国近代第一个关于幼儿教育的法规，它的颁布标志着我国幼儿教育正式纳入国家教育发展规划。《章程》共分“蒙养家教合一”“保育教导要旨及条目”“屋场图书器具”“管理人事务”四章，对幼儿教育机构的名称，保育教导的对象、宗旨、科目及内容、年限、设备、管理等方面都作了详细规定。
“癸卯学制”规定“蒙养与家教合一”的宗旨，蒙养院招收3～7岁儿童，每天不超过4小时，活动内容有游戏、歌谣、谈话和手技等。幼儿教育机构的名称为“蒙养院”，其保育教导的对象是3～7岁的幼年儿童，并明确指出它相当于各国之幼稚园。《章程》的核心部分是第二章“保育教导要旨及条目”部分，规定保育教导的要旨为如下四项：“①保育教导儿童，专在发育其身体，渐启其心智，使之远于浅薄之恶风，习于善良之规范；②保育教导儿童，当体察幼儿身体气力之所能为，心力知觉之所能及，断不可强授以难记难解之事，或使为疲乏过度之业；③保育教导儿童，务留意儿童之性情及行止仪容，使趋端正；④儿童性情极好模仿，务专意示以善良之事物，使则效之，孟母三迁即此意也。”
蒙养院的保育方法，要求“就儿童最易通晓之事情，最所喜好之事物，渐次启发涵养之，与初等小学之授以学科者迥然有别”，强调从儿童的实际生活经验和兴趣出发。保育科目有游戏、歌谣、谈话、手技四项。《章程》对蒙养院硬件设施、入园幼儿所用服装、图书、保育物品、饭费等都有规定。园内附设女子学堂，培养幼稚园“保姆”，招收15～35岁女子专门学习保育学科。

五四运动前后，中国着手进行学制改革，1922年，教育部公布新学制，即“壬戌学制”。新学制的颁布，确立了幼稚园教育的独立地位，规定小学校下设幼稚园，“幼稚园收六岁以下之儿童”。
抗日战争爆发后，人口资源的巨大消耗与人口素质的偏低现状使国人逐渐认识到学前儿童保育事业关系着民族与国家的存亡。这一认识促发了国人对次代国民保育问题的认真思考。抗战迫切要求国人改变以往落后的育儿传统，从海外近代学前保育思想中吸收有益精髓，以满足抗战建国的需要。“儿童保育乃抗战建国期间主要工作之一”。

1938年3月10日，战时儿童保育会在武汉成立，它既是一个集各党各派于一体的战时妇女组织，同时是一个以保育、教养战时难童为目的的儿童保教机构。战时儿童保育会实施的这种集体儿童保育在中国历史上是一种创举。在8年保教工作的探索中，战时儿童保育会先后建立了61所保育院，保育了近3万名难童并探索出“机关家庭化、行政科学化、教育社会化和生活化”的儿童保教模式，是对中国儿童集体保教事业的一次有益探索。

新中国成立后，人民开始当家做主，幼儿教育的性质也因此发生了根本的变化。新中国成立后幼儿教育的发展，主要表现在以革命战争时期所积累的幼儿教育经验为基础，吸纳和借鉴中国旧教育中学前教育的经验以及苏联的教育经验，重新规范了幼儿教育的发展方向。1951年10月1日，新中国第一个学制颁布，规定实施幼儿教育的组织为幼儿园，招收3足岁到7足岁的幼儿，使他们的身心在入学前获得健全的发育。

1978年，五届二次全国人民代表大会《政府工作报告》指出，要十分重视发展托儿所、幼儿园。

1994年12月，卫生部、国家教委在《托儿所、幼儿园卫生保健管理办法》中对托儿所的保健设备和保健人员的要求作了明确的规定，对保健工作的内容也有详细规定。

2003年，教育部等部门发布的《关于幼儿教育改革与发展的指导意见》明确提出：“为0～6岁儿童和家长提供早期保育和教育服务；全面提高0～6岁儿童家长及看护人员的科学育儿能力；教育部门与卫生部门合作，共同展开0～6岁儿童家长的科学育儿指导。”

2010年9月27～30日，联合国教科文组织首届世界幼儿保育和教育大会在莫斯科召开。大会由联合国教科文组织、俄罗斯联邦和莫斯科市共同举办。来自65个国家的部长与政府官员、学者、民间组织代表近千人参加了此次大会。大会的主题是构筑国家财富。

应联合国教科文组织总干事的邀请，教育部副部长陈小娅率代表团出席了大会，并在27日的全体会议上作了题为“为未来奠基：中国幼儿保育与教育发展政策与展望”的发言。

儿童在幼年接受的保育和教育会影响他们今后的人生，《幼儿园工作规程(试行)》将幼儿园的保育提高到了与教育并重的地位。这就是说，在幼儿园中不仅有教育问题，而且有保育问题，两者是相互渗透、相互联系的，检验一个幼儿园的质量，不仅要检验其教育质量，而且要检验其保育质量。  

时代在进步，社会在发展，幼儿园的保育观念也在不断更新，如何让幼儿园的保育工作更好地服务于家长、服务于孩子，是我们每位教师和保育员的共同话题。  

第三节  国内外主要学前儿童保育理论

约翰·洛克(John Locke，1632—1704)，17世纪英国哲学家，他的教育论著《教育漫画》(Some Thoughts Concerning Education，直译即“和教育有关的一些想法”)，一直被视为西方教育经典著作之一，其中关于幼儿保育的思想，至今仍值得我国幼教工作者研究和思考。

洛克生活的时代，对人才的身心发展都提出了新的要求。当时传统的人才观过于重视幼儿的精神养成，却忽视幼儿的身体健康。洛克扭转了这一看法，他提出，身体健康和精神健康一样重要，只有身体和精神都健康的人生才是美好的人生。成年人要处处为幼儿的身体健康着想，这也是时代的要求。这一观念成为洛克关于幼儿保育的基本指导思想。洛克是经验论者，他认为经验就可以说明身体健康的重要意义，因为人们的一切体力劳动和脑力劳动都要有一个健康的身体，这是不言自明的真理，用不着任何证明。

弗里德里希·威廉·奥古斯特·福禄贝尔(Friedrich Wilhelm August Fröbel，1782—1852)是19世纪上半叶德国著名教育理论家和教育实践家，近代学前教育理论的奠基人。“教育顺应自然”是他的教育思想的重要出发点，也是其教育理论的核心，他在裴斯泰洛奇(Johann Heinrich Pestalozzi，1746—1827)的影响下创办了世界上第一所幼儿园，大力提倡幼儿园教育，并重视幼儿园教育与家庭教育的联系；他撰写了许多有关学前教育的作品，成为近代学前教育理论的奠基人；他积极组织了幼儿园教师培训。作为“幼儿园之父”，福禄贝尔在世界教育史上占有非常重要的地位。
福禄贝尔指出，幼儿园工作的任务是通过各种游戏活动，培养儿童的社会态度和民族美德，使他们认识自然与人类，发展他们的智力与体力以及做事或生产的技能和技巧，尤其是运用知识与实践的能力，从而为下一阶段的发展做好准备。此外，幼儿园还应担负起训练幼儿园教师，推广幼儿教育经验的任务。 

福禄贝尔重视儿童的亲身观察。他说：“我的教育方法是从一开始就向学生提供在事物中收集自己经验的机会，让他们用自己的眼睛观察，使其学会从自己的经验，从事物和事物之间的关系，从人类社会的真正生活中去认识。” 

他把游戏看作儿童内在本质向外的自发表现，是人在这一阶段上最纯洁的精神产物。游戏给儿童以欢乐、自由和满足，又能培养儿童的意志力和自我牺牲的精神。游戏是创造性的自我活动和本能的自我教育。 

福禄贝尔也深切感受到儿童之间社交关系的重要性。他认为个性自我实现必须经由社会化的历程才能达到，只有通过与他人交往，才能认识自己与他人的关系，进而认识人性。
福禄贝尔倾其后半生的精力于幼儿园课程的发展上。他依据感性直观、自我活动与社会参与的思想，建立起一个以游戏和活动为主要特征的幼儿园课程体系，包括游戏与歌谣、手工作业、运动游戏、自然研究，以及唱歌、表演和讲故事等。 

福禄贝尔的影响超出了学前教育的范围。他对儿童积极主动活动的重视，对游戏的教育意义的强调，对手工教育的推崇以及对家庭、社区和儿童集体在儿童教育过程中的重要作用的评价，不仅为后来许多教育思想家所肯定和接受，而且逐渐影响到小学乃至中学课程的设置。人们称赞“福禄贝尔不愧是一位真正的预言家”，甚至认为“现代教育思想的所有的最好的倾向，都在福禄贝尔的言行中达到了顶点”。

玛丽亚·蒙特梭利(1870—1952)(Maria Montessori，1870—1952)是意大利20世纪世界公认的伟大的、科学的、进步的幼儿教育思想家，她的教育法“也是世界上唯一得到普遍宣传和实施的教育法”。同她的前辈相比，蒙特梭利不但有她的教育理论，而且有完整的教育方法和一整套为儿童设计的可操作的教具，这使她的教育法变得切实可行。其教育法的精髓在于培养幼儿自觉主动地学习和探索精神。在蒙氏教室里，有丰富多彩的教具，它们都是根据儿童成长发展敏感期所创立的适合儿童成长的“玩具”。蒙特梭利教学内容包括日常生活教育、感官教育、数学教育、语言教育、科学文化教育等内容。孩子通过自我重复操作蒙氏教具创新建构完善的人格，在自由操作中得到了多方面的能力训练。
蒙特梭利教育理念的具体教学内容如下。
(1) 日常生活教育。它包括基本动作、照顾自己、维护环境、生活礼仪等，培养日常生活自理能力，以及互助、爱物等好习惯。

(2) 感官教育。它培养敏锐的感官，进而培养观察、比较、判断的习惯与能力。

(3) 数学教育。教师使用直观教具教数学，让孩子在学具操作中懂得数与量的关系，感受四则运算的快乐。

(4) 语言教学。教师让孩子通过对实物的描述，促进语言表达能力的发展，同时渗透文字活动，培养阅读能力，为书写做准备。

(5) 文化教育。蒙氏教室里备有动物、植物、天文、地理、历史、地质等各方面的教具，使儿童在玩中探索科学的奥秘，从宏观到微观，培养对科学的兴趣。

张雪门(1891—1973)，中国著名的幼儿教育家。1918年他在浙江创办了星萌幼稚园，后在北平主办香山慈幼院的幼稚师范学校和幼稚园。抗战胜利后，他受聘到台湾地区，主持台北育幼院。张雪门认为，教育是改造旧中国的关键，幼儿教育担负着培养一代中华民族新人的历史重任，因此，这种幼儿教育不应当是对国外幼儿教育的抄袭与模仿，而应当根植于中国的传统文化，反映国家民族的需要，适合儿童的心理发展。根据对幼稚园课程的多年研究，他提出了“行为课程”的理论体系。

张雪门的“行为课程”的理论体系主要包括以下内容。

(1) “生活就是教育”，幼儿在幼稚园的生活实践就是“行为课程”。张雪门在《增订幼儿园行为课程》一书中强调：“生活就是教育，五六岁的孩子们在幼稚园的生活实践，就是行为课程；这份课程包括了工作、游戏、音乐、故事等材料，也和一般的课程一样，然而这份课程，完全从生活中来，根据生活而开展，也根据生活而结束，不像一般的完全限于教材的活动；首先应注意的是实际行为，凡扫地、抹桌、熬糖、爆米花以及养鸡、养蚕、种玉蜀黍和各种小花，能够实际行动的，都应该让他们去实际行动。”
(2) 幼儿园的课程应该是有目的、有计划地实施，反映教育宗旨、教育政策与社会需要，但必须与幼儿生活联系，合乎幼儿的能力、兴趣和自由发展的需要。行为课程的内容包括幼儿的工作、游戏、音乐、故事、儿歌、常识等，但在实施时应打破各科教学的界限，以单元教学的方式来实施。

(3) 教师在教学之前要准备教材、布置环境、详拟计划；在教学活动中，教师的任务不是讲解，而是巡视指导，指导幼儿的行为，使幼儿在活动中养成负责守法、友爱互助等基本习惯；在教学活动结束之后，教师要进行评价与检查，了解幼儿在知识、技能、态度、习惯、思维、兴趣等方面的发展成就，作为教学的参考。

张雪门作为中国毕生从事幼儿教育事业的著名教育家，为探索和发展中国的幼儿教育作出了极大的贡献，并留下了宝贵的精神财富，其幼儿教育理论和实践，对20世纪上半叶的中国尤其是中国北方的幼儿教育，以及对台湾地区的幼儿教育都产生了很大的影响。台湾地区幼教学会称颂其为“文教典型，笃学博约”。

陈鹤琴(1892—1982)，我国现代幼儿教育事业的开拓者，著名的儿童教育家。

陈鹤琴认为，儿童健康是幼稚园课程第一重要的。身体强健的儿童，性格活泼，反应敏捷，做事容易。为了儿童的现在和将来，幼稚园的教育应注重儿童的健康。

为了培养儿童健壮的身体，幼稚园应十分注意培养儿童良好的行为习惯。陈鹤琴认为：“人类的动作十分之八九是习惯，而这种习惯又大部分是在幼年养成的；所以幼年时代，应当特别注意习惯的养成。”
教师应带领幼儿多到户外活动。户外活动不仅可以使儿童在接触自然中学到各种经验，还可以使他们呼吸到新鲜的空气，沐浴到充足的阳光，振奋儿童的精神，强健儿童的体魄，增加儿童的欢乐。户外活动是保证和促进儿童健康的有力措施。

此外，幼稚园应特别注重音乐，因为音乐可以陶冶儿童的性情，鼓励儿童进取。幼稚园应创设音乐环境，培养儿童对音乐的兴趣，发展他们欣赏音乐的能力。
陶行知(1891—1946)，我国著名教育家，是一位“伟大的人民教育家”(毛泽东语)。在他的教育思想体系中，幼儿教育占有重要的地位。他从人生发展阶段的角度，强调“幼儿教育实为人生之基础，不可不趁早给他建立得稳”，“六岁之前实是人格陶冶最重要时期”，凡人生所需的重要习惯、倾向、态度多半可以在这一时期养成。如果这一时期培养得好，“以后只须顺着他继续增高培养上去，自然成为社会的优良分子”；反之，如果这一时期培养得不好，致使孩子幼稚时期养成不良习惯、倾向、态度，那么“习惯成了不易改，倾向成了不易移，态度成了不易变”。

第四节  研究学前儿童保育学的意义与方法

幼儿期是身体迅速发育、神经系统成熟的关键时期，从小培养幼儿良好的生活、卫生等习惯，孩子将终身受益。现代家庭基本都是独生子女，入园时幼儿普遍存在生活自理能力差、依赖性强等问题。而幼儿良好习惯的养成，正是幼儿园保育工作的重要内容。社会的要求、家长的期望、孩子的现状使保育员肩上的担子更重、责任更大，对保育员素质要求更高。现代保育观认为：幼儿园的保育工作已不再仅仅是对幼儿日常生活的安排和护理、身体的保健和养育、生长发育指标的达成，而更关注如何提高幼儿的生活质量。

一、研究学前儿童保育学的意义

《幼儿园工作规程》明确指出：“幼儿园是对三周岁以上学龄前幼儿实施保育和教育的机构。”保育工作的成功与否同幼儿生理、心理的发展密切相关，对幼儿的健康成长直至日后发展都有不可低估的价值。幼儿各方面都尚未定型，敏感、活跃又易受到外界影响，可塑性很强。他们处于身体、智力、品德、行为等各方面发展的关键时期，保育工作尤其重要。幼儿的保育工作是托儿所、幼儿园工作的重要组成部分，而且幼儿的年龄越小，其保育工作的重要性也就越加凸显。随着幼儿教育的发展，保育工作的科学化、教育化含量不断增加，保育的广度、难度不断加大，质量要求不断提高。目前许多幼儿园保育工作还滞留在随意化、经验化、家庭化、被动消极的状态，为实现良好的保育质量，实现对家长“优质服务”的承诺，建设一支懂科学、懂教育、高水准的保育队伍迫在眉睫。

(一)提高保育人员素质

现在许多幼儿园的保育员、营养员大多是返聘的退休人员，她们能把锅子擦得很亮，却忽视消毒工作，能把饭菜及时烧好，却不知道合理的营养膳食搭配，她们没有经过专门培训，缺少对保育工作的认识，由于不具备相关的专业知识，或知识水平低，保育工作在操作上随意性大，使幼儿园保育工作缺乏标准。
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案例１-7

幼儿威威，是一位刚来园的孩子，他喜欢把杯子里的水倒进托盘里，保育员立刻怒目大吼：“谁叫你把水乱倒的！”还顺手拍了他一下。
琪琪吃完点心后把包糕点的纸扔在地上，保育员顿时跺脚大喊：“捡起来，扔进垃圾桶，再让我看见，跟你不客气。”
案例评析：
在幼儿园里保育员对孩子既有保育的任务，又有教育的责任。保育员应该懂得自己的行为对幼儿产生的影响，不仅要对自己负责，还要对幼儿负责。保育员的行为和教育责任心影响幼儿的发展，与幼儿园的生存有着极其密切的联系。
新型保育员就是有文化、会沟通、善于学习，能在实践中学习、思考、探索，并且懂得总结教育经验的人。新型的保育员是经过系统的专业培训，并掌握一些简单的医护知识和保育知识，能帮助幼儿获得各种生活经验，使幼儿自理能力得到良好发展的专业队伍。
(二)促进学前儿童生长发育，提高身体素质，使学前儿童健康、安全、愉快地成长

婴幼儿的身体正处在快速生长发育过程中，他们感受到自己身体的力量，并在不断活动中显现出这种力量。但是，我们应该看到，他们的身体发育还极不成熟，动作发展还不够协调，自我保护能力还很差，因此，容易感染疾病和受到伤害。而学前儿童保育工作正是根据学前儿童生长发育的特点，着眼于婴幼儿身体素质和自我保护能力的提高，有计划地为幼儿创设让其身心愉快的环境，在培养婴幼儿良好的意志品质和性格的同时，合理地安排好营养保健和一日生活，科学地组织体育锻炼，培养婴幼儿良好的生活习惯和生活自理能力，增强其对疾病的抵抗能力和对环境的适应能力等，帮助婴幼儿增强体质，健康、安全、愉快地成长为社会主义现代化建设事业的接班人。

(三)培养良好的品行和性格，促进个性、人格的完善和健康发展

人的个性、性格、思想道德和行为习惯都是在一定的教育影响下逐渐形成和发展起来的。在幼儿时期受到的教育和影响，常常会在一生中留下烙印，所谓的“三岁看老”原因就在于此。不少有心理或行为问题的成人，究其原因常常可以追溯到其童年时代。如在父母、家人的溺爱中长大的儿童往往以自我为中心，自私、任性、不爱劳动；在冷漠甚至虐待中长大的儿童往往有强烈的自卑感，性格孤僻或者暴躁，富于攻击性。在幼儿期如果受到良好的教育，就能形成许多好习惯，如爱清洁、懂礼貌、爱学习、爱劳动等，形成良好的性格、个性以及符合社会要求的行为规范。
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案例１-8

在蜜罐中长大(中班)
点点是一个5岁的小女孩，因为父母在外地工作的缘故，她从小就和年迈的爷爷、奶奶生活在一起。点点的奶奶非常疼她、宠她，什么都不让她做。在她入园后，教师慢慢发现，点点在幼儿园里，平时除了玩就是撒娇，生活自理能力很差，什么事都不会做，只会叫老师，而且在做事的时候，总是不紧不慢的样子。

为了保证孩子的健康成长，满足孩子的合理要求，让幼儿吃好、穿好、睡好、玩好是必要的，但对他们过分的要求则不能满足，要正确引导。

一次中午吃饭时，别的小朋友都自己吃了起来，只有点点没有动，教师问她：“你为什么不吃饭？”她说：“我自己不会吃，老师，你喂我！”在接下来的日子里，教师便从最基本的拿餐具教起，边教边鼓励，点点慢慢地学会了，一个星期之后，她已经学会自己拿勺吃饭了。教师表扬了点点，点点的脸上也露出了甜甜的微笑。

磨炼儿童的意志要从小开始。有一次，点点摔倒了，教师没有马上扶起她，而是让她自己勇敢地站起来，鼓励她战胜困难。当点点受了委屈哭起来时，教师没有马上去哄她，而是采取了冷处理，等点点不哭了，教师再去询问并帮助她解决有关问题。教师还给全体幼儿讲英雄和伟人英勇顽强、艰苦奋斗的故事，在他们心中树立人生楷模。

案例评析：
现代的儿童，特别是城市的儿童，由于从小生活在优越的物质生活环境中，在“蜜糖罐”中逐渐长大，他们往往害怕困难、娇气十足、缺乏自理能力和自立精神。他们得到过多的保护、过多的享受，变得过分地依赖成人，意志力的发展也比较差。

《幼儿园教育指导纲要》指出：教幼儿努力做好力所能及的事，不怕困难，有初步的责任感。对幼儿进行磨炼意志的教育，并不是一件轻而易举的事情。只有教师和家长紧密配合，保持教育的一致性，注重教育形式灵活多样，大家在一起经常交流和沟通，才有利于幼儿良好意志品质的培养。磨炼幼儿的意志需要注意的是，成人如果给予幼儿太多，也意味着幼儿失去的更多。因此，当幼儿遇到困难时，一定让幼儿自己去解决，克服其在心理上对成人的依赖，培养幼儿战胜困难的意志品质是非常重要的。
(案例提供：长春幼儿师范学校徐慧，学生：姚冰、王威.)
(四)使家长对孩子日益增长的教育需求得到满足

随着我国改革开放的日益深入和社会主义市场经济体制的逐步建立，人们的生活方式、生活意识、生活价值观念等变得空前多样化，生活节奏加快，时间意识增强，家长们大部分时间与精力花在了工作与学习上，对孩子的照顾和教育的时间相对变少。但是家长也越来越认识到了学前儿童保育和教育的重要性，对于这种情况，作为教育与服务机构的幼儿园，解决了家长的后顾之忧，为家长提供了便利条件。幼儿园保教工作的优与劣，与保教工作者是分不开的，提高保教工作者的素质，势在必行。同时，家长作为孩子的第一任教师，如果自己掌握一些保教知识，对孩子的教育方面会有事半功倍的效果。

(五)以幼儿的发展为本，培养终身受益的品质

当今的幼儿教育，需体现一种鲜明的价值取向，即培养幼儿终身受益的品质，而发展幼儿的学习能力、交往能力、创造能力是品质培养的重要内容。
保育工作不是独立存在于幼儿园工作之中，而是幼儿园工作的有机组成部分，融入幼儿园的一日活动之中，只有保教并重，才能真正提升幼儿园的办园质量。“以幼儿发展为本”的现代保育观使我们的视野拓展到了幼儿的心理保育、营养保育、环境保育以及安全保育等方面。

保育的目标是促进幼儿身体发育，增进幼儿对环境的认识，培养自信等良好个性心理品质和行为习惯，这反映了保育观念的发展变化。随着社会的发展，保育的观念从传统的“保护身体发育”扩展到“促进幼儿个性发展和社会适应能力的提高”，从“安全保护与卫生”扩展到“实施教育过程中生理、心理和社会保健”，在这种新的保育观的基础上，不仅要做好传统的保育工作，更要重视“保”与“育”的相互作用，将保育和教育真正地有机结合起来。要实现保育和教育相结合，做好幼儿园的保育工作，必须树立科学的保育观。幼儿园要增加保育工作的内涵，注重科学保育，积极改善办园条件，营造优良育人环境；重视环境保育，创设安全的、开放的、丰富的、满足幼儿需求的物质环境，激发幼儿充分自主活动，促进幼儿发展。

二、学前儿童保育学的研究原则

学习学前儿童保育学必须遵循理论联系实际的原则，在掌握基本知识的基础上，重视技能技巧的培养和训练，通过到幼儿园见习、实习，进一步丰富感性知识，加强对理论知识的理解，以培养应用所学知识去解决实际问题的能力。同时，要求学生在未来的幼教工作中遵守各项规章制度，自觉地养成良好的个人卫生习惯，为幼儿树立良好的榜样。

三、学前儿童保育学的学习方法

学前儿童保育学的研究涉及多个学科领域，所采用的研究方法各有自己的特点。由于研究对象是幼儿，必须强调方法的科学性和可行性，只有这样，才能为学前儿童保育学的研究提供最有价值的信息。以下介绍几种常用的研究学习方法。

(一)调查法

调查法是经典的研究方法，是指调查者以正确的理论与思想作指导，通过访问、交谈、问卷、体检等手段，有计划地广泛调查(包括口头的或书面的、直接的或间接的)，并在掌握大量材料的基础上，进行统计分析综合，得出科学的结论，来了解幼儿身心变化规律和心理行为问题的发生率，探讨问题发生的原因，为学前儿童保育学提供科学依据，以指导今后的教育活动。例如，对幼儿的生长发育、营养卫生等进行调查或测量，再将资料作统计学处理，并作出分析和评价。

随着我国教育的发展和改革的不断深入，教育调查法显得日趋重要，频繁地被采用。教育作为一种社会现象，要研究它的过去、现在并且判断它的未来，就需要进行科学的调查研究。通过调查，一方面可以为教育科学研究搜集事实，另一方面可以为各级教育行政部门制定政策、法令、法规和制订教育发展计划提供依据，也可以为教育第一线的实际工作者提供经验教训，以便更好地改进工作，提高教育质量。

调查法的优点是：简单易行，不受时间和空间的限制，不需要任何复杂的设备，在短期内便可获得大量资料，并能对资料进行量化处理，经济省时。

调查法的缺点是：调查结果的可靠性受受试者影响大，被测试者由于种种原因可能对问题作出虚假或错误的回答。

(二)观察法

观察法很早就为人们所采用。孔子曰：“始吾于人也，听其言而信其行；今吾于人也，听其言而观其行。”(《论语·公冶长》)这句话就是指用观察法来认识人。观察法分为以下两种。

(1) 在不加控制的自然情境下对幼儿的行为进行的观察称为自然观察法。在观察手段方面，研究者用自己的感官进行的观察称为直接观察法，如在家或幼儿园对幼儿进行的观察；借助于仪器设备(如录音机、摄像机等)或利用化验室检查等手段进行的观察，称为间接观察法。
(2) 控制被观察者的环境，或对其作某种处理，在预先设置的情境下观察幼儿的行为反应或变化，称为控制观察法。如给孩子提供一定的玩具和游戏场景，再观察他们的合作性与利他性。

观察法的主要优点是：①可以观察到被试在自然状态下的行为表现，获得的结果比较真实；②可以在当时实地观察到行为的发生发展，能够把握当时的全面情况、特殊的气氛和情境。
观察法的主要缺点是：①研究者处于被动的地位，往往难以观察到研究所需要的行为，搜集资料较费时；②观察所获得的结果只能说明“是什么”，而不能解释“为什么”。因此，由观察法所发现的问题，还需用调查法、实验法进行研究，才能得到解决。
(三)教育实验研究法

教育实验研究法是根据一定的理论和假设，通过人为地控制教育现象中的某些因素，对研究对象施加目的性实验干预，以了解其干预效果的一类方法。

目前应用比较广泛的有两类实验研究：一是准实验研究，即利用自然或社会环境改变作为实验条件来进行研究，如研究破裂家庭子女的身心发展问题，研究重大社会动荡、自然灾害下的儿童群体行为变化等；二是模拟研究，即通过计算机和现代信息技术，周密设计，在实验室里模拟外界可能发生的现象，以观察研究对象的行为表现。如设计一定的情景，观察幼儿在这种情景中的行为表现和应对方式。

以上几种方法都是研究学前儿童保育学的问题时常用的方法，在实践中往往是理论联系实际综合应用。
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 阅读链接1-2
我国当代0～3岁婴幼儿教育政策分析扫描右侧二维码阅读。
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 思维拓展
1. 全面的保育观包括哪些方面？

2. 东东，6岁，上幼儿园大班。自幼就调皮好动，爱上蹿下跳，经常把家里搞得乱七八糟。上幼儿园后，老师发现他一刻也闲不住，行为较为冲动冒失。他不能专心致志听老师上课，经常乱讲话、乱走动，对于老师的提问，更是答非所问。即使是做自己喜欢的事，如看动画片，他也很难控制自己。请诊断：
(1) 该儿童发生了哪方面的生理问题？请归纳其主要症状。
(2) 在日常生活中如何才能及早发现并解决这一问题？
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